
BALTIC 
Lågförlustkondensator. Marknadens 
förnämsta. Lägre nollkapacitet och 
mindre förluster än någon annan 
kondensator .i:-·Tmarknaden. 

Typ ev, I med B.ltie Mikroratt. 

Typ ev, 2 med Fininställning D 2 

Fininställningar [ör olika ändamål. 
va ri bland särskil t m ä r k e s 
BALTIC MIKRORATT för 

rätlinjig 

{re kvens{örändring 



.'Jnt erva lve 

TRANSFORMER 

Transforrner .lmplification curves are 
of great inte rest to ever)' radio user. 
They must be on the musical scale 
to give the true value. The curve of J 
AF 3 is a straight line from 300 to 

6000 periods. 

1 ._ ._ ._._. _ ._._. 

n 

IV 

Högtalare 
{rJn 

Neufeldt &. Kuhnke, Kiel 
Ny modell 

Bä.ta mottagning. Utan klirrande, utan visslande, 
utan väsande, pipande, gnisslande endast kr. 42: - , 

H agta/aren fo'r alla. 

Gentrollrtpruen/,nt /ör 
Flr",,, Ntufddt S. Kuhnh, Kid 

Vertrlebl •• sell.c:baft Abt 
Redlo Febrlk. B.rUa . 

C herlothnbur. 5. 
H .bb.l.tr. 20 

Lager av N. So K.art/kiu hos töljande /irmor 
Stockholm : Elektrisk;a A .• B. Skandia, Tunnelgatan 14, Gr;aho1 m 

Hrotheu. N. Mäbrstrand 3-1. Bröderr,;a Engström, 
Kudu;ansmakartg.ltan 13. 

O öt. borl: H,1r;ald Wallgren, Arsenahg;atan', 
John Träg.1rdh &. Co. 

M . lmÖ: A .• B. Bernhard Senf, Hyrtg,1t,1n 2, Stölttn &. Sohn, 
GU5!,1V Adolfs Torg 47 . 

Typ. AF3 

BRITISH MADE 

- -

"""M O.C II ' .... ~ 
t.o_ . ~ ......... . -....... ...... '. 

Curve I. Perfection 
Curve II. Ferran t i AF3 

Very nearly perfect. 

.91'0 better Transfo rtner 
is available af ane prke. 

Curves III . IV S. V. 
Curves of other trans. 
formers on the market. 

Wholu.ale Tudeu ;art invited 
to communiulC' wilh 

Ferranti Limited, 
Hollinwood, 

EDllaad 

Utgiven av fi l. kand. E. THALL 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
räknar bland sina medarbetare de främsta namnen 
inom den skandinaviska vetenskapliga, tekniska och 
indust riella världen samt dessutom ett flertal fram. 
stående utl ändska vetenskapsmän och ingeniörer. 

VETENSKAPEN OCH> LIVET 
inför i varje häfte en särskild radioavdelning med 

bidrag av framstående fackmän . 

För 12 kronor 
kan Ni erhåll. VETENSKAPEN OCH LIVET för 1926 
genom att prenumerera i närmaste bokhandel, tidningsaffär, 

postkontor eller pr tetefon 1592, Norr 5149 

HUGO GEBE RS FöRLAG 



ända tyjJer 

Vår nya rörserie 
för 2 volts ackumulator finnes nu hos alla 

radioaffärer. 

A 209 är ett utmärkt högfrekvens, och detektorrör 
B 205 ett lika fint lågfrekvens, och högtalarerör 

~ÄST DU HÖR 
MED PHILIPS RÖR 

PHILIPS 
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S~S 
Idealkondensatop 

är den verkliga lågförlustkondensatorn , på vilken tillika 
6ninstäJlningsproblemet fått en slutgiltig lösning. 

A-B. ST(~N & S'TERN,S'TOCKHOLM 

Instruktionsbok 
med 

P risUsta nr 7 

Innehåller många nyheter både i radiodelar och för. 
slag till apparatkopplingar. Den sistnämnda avdel. 
n ingen är utvidgad med kopplingsfiiuskri{ter, mon­
teringsritningar och bruksanvisningar för de nyaste 

och modernaste 1-7.rörsmottagarna såsom 

HARKNESS reOex 
REINARTZ med utbytbara spolar 
ALL BRITAIN med utbytbara spolar 
EIA.DYN med självbalanserad högfrekvens 
TROPADYN superheterodyn med avstämd mellan. 

frekvens 
AMATöRSÄNDARE 5- 500 watt m. O. 

Sändes mot 30 ö re i frimärken. 

OBS.! AvsevänLJ prisnedsättningar. 

Elektriska Industri Aktiebolaget 
DrottniDgg. t.aD H Stockholm 

Postbox 675 . Td cgr .• adr.: Eja 
Telefoner: Kontor e t 11598. Exp. Norr H213 

2Jliv agent! 9'cirmAnliga agentvillkor. 

FÖRLAGE T R A D 

Trelleborgs Ebonit 
Lamphållare. knappar. 
skalor m. m. plattor. 

rör. 

W 
Vbt varumärke garanterar 

det yppersta, som kan 
framställas. 

Nyhet 
Ebonitpanel med mahogl 
nyfätgad framsida. Synner_ 
ligen prydlig. Lätt bearl 
betbar och seg i likhet 
med vb svarta ebonit. 

• I 
~ 2Jegiir '6relleborgs 8bonif hos radioa/fiirerna i 
• • ! Trelleborgs 6ummifabriks A-B. 1 I Stockholm Trilleborg 6fiteborg l 

. .. _-_ ............................................. _ ...... -
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Redaktion och expedition: S6dra Kungltornet 

Telefon No,., 9 805 

FÖRSTATLIGANDE AV RUNDRADION! 
Engelska rundradiokommissionens rapport 

Blott få år efter de första verk­
liga rundradioprogrammens ut­
sändande stå vi nu in för en ut­
veckling av denna nya kulturfak­
tor, vilken ö"erträffar allt an­
nat i den vägen, som mänsklighe­
ten hittills upplevat. 

Man brukar järn föra rundra­
dion med filmen, men det är en 
jäm före! e, 'som dock i många 
avseenden haltar åtskilligt. Fil­
men omsluter icke på långa vägar 
sådana möjligheter, som rundra­
~ion. Den saknar också den se­
nares oerhörda smidighet. ständi­
ga aktualitet och anpassningsför­
måga samt icke minst dess billig­
het. Rundradion kan knappast 
jämföras med något annat än Gu­
tenbergs uppfinning a" boktryc­
karkonsten. Men rundradion är 
boktrYCKarkonsten i vissa avseen­
den överlägsen, i det att den är 
oerhört mycket snabbare i sina 
verkningar och av vida större 
räckvidd i alla hänseenden. Den 
kan också förmedla oändligt myc­
ket, som boktryckarens press al­
drig förmår ge uttryck åt. Å and­
ra sidan kan det ej förnekas, att 
rundradion är tryckpressen under-

INNEHÅLL 

Förstatligande av rund. 
radion! 

Radio-RffJ)! 

Aterkopplingseländet 

Poplllär radjoteori 

Dem vi höra mell ej se 

En 3-rörs motståndskopplad 
lågfre kvensfär s tä r ka re 

Störllingar från hissmotorer 

Ett störningsfri 2-rörsmot-
tagare 

Radioamatör.,,, tekniska självhjälp 

FrtJgor och svar 

Gnislm och ljlLfbågar 

lägsen i vissa hänseenden. Den 
kan sålunda aldrig för framtiden 
bevara en tanke eller en ton. Det 

är mera ett stundens barn, om det 
uttrycket må vara tillåtet. 

U nder de å r, som gått, sedan 
rundradion blev en påtaglig verk­
lighet för allmänheten, har den 
hunnit bli något helt annat än vid 
sitt första framträdande. För den 
stora allmänheten, som icke syss­
lar med radio av experimentintres­
se, och som sålunda icke kan hän­
föras till amatörernas mindre 
krets, är radion icke längre någon 
kuriositet eller någon lustig hobby. 
Den är en alldaglig företeelse , 
som snart sagt var man är för­
trogen med. Och vad mera är, in-
0111 snart sagt hela den väst-euro­
peiskt civiliserade världen ä r rund­
radion den dag som är en del av 
livets nödtorft. Radiomottagaren 
har ingått i begreppet oundgäng­
lig. 

Med denna utveckling har 
emellertid också följt något annat. 
Utsändande t av ett radioprogram 
är icke längre någonting, som kan 
tillåtas den eller den. Ett rundra­
dioprogram når i denna stund en 
så väldig publik och spelar en 
sådan roll i det dagliga livet, att 
ansvaret för dess utsändande 
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ökats i oanad grad. Det går icke längre att komma 
med halvt improviserade föreställningar, som av­
lyssnas ur rent kuriositetsintresse aven nyfiken 
publik, utan det gäller att bjuda en hel nation det 
bästa av det goda. Samtidigt ligger det en utom­
ordentlig vikt uppå, att rundradion icke stelnar till 
i schablon, utan städse hålles levande och i kontakt 
med det pulserande livet, liksom att alla främ­
mande intressen hållas utanför inflytande. Kraf­
tig, 1cvande och fri måste runoradion vara, och det 
enda intresse, som kan tillåtas påverka densamma. 
är den stora allmänhetens, för vilken den är till och 
vi lken den skall betjäna. Allmänheten skall vara 
rundradions herre, ej tvärtom. 

Men var går då vägen till detta sakernas till­
stånd ? A tt icke den nu\'arande organi sationen av 
den svenska rundradion uppfyller de ovan skissera­
de vi llkoren, tro vi oss ha påtagligt visat i föregå­
ende artiklar i "Radio" , Den svenska organisatio­
nen saknar genom sin tudelning på telegrafverket 
och Radiotjänst en samlad, enhetlig ledning, och 
den omständigheten, att Radiotjänst ligge r i hän­
derna på den svenska pressen, enkannerligen hu­
Vudstadspressens större blad, med ett litet inslag 
från radioindustrien, är ti ll förfång för hela rund­
radion . Pressens kontroll över rund radion är ett 

'.oting, som absolut måste upphöra med den utveck­
ling, som den nya kulturfaktorn redan und~rgått . 
. Mell' var ligger då lösningen ? 

Det är icke blott i vårt land, som man redan 
kommit underfund med, att rundradion måste vara 
fri och ansvarsmedveten. I Förenta Staterna, där 
fr ihetskänslan som bekant är synnerligen starkt ut­
vecklad hos befolkningen, har man aldrig velat gå 
med på någon som helst reglering beträffande 
rundradion. Den organisation, som där likväl nu 
håller på att så småningom växa fram av sig 
självt, är därför icke en frukt av organisations­
begär hos den ena eller andra maktfaktorn i sam­
hället. utan en t\' ingande nödvändighet, vilken har 
sin rot och sitt upphov i radions egen teknik. 
Men i England däremot, där man redan från första 
ögonblicket klart insåg nödvändigheten av att ska­
pa ordning och reda i etern, liksom också betydel­
sen av att ansvaret för radioprogrammen och hela 
organsationen kom i rätta händer, skapades som 
bekant det privata företaget British Broadcasting 
Company, vilket erhöll monopol på hela den engel­
ska rundradion. I viss mån har ju också den engel­
ska organisationen stått modell för vår egen sven­
ska rundradioorganisation, ehuru fö rebilden hos 
oss fått vidkännas avsevärda förändringar. Då den 
engelska rundradioorganisationen skapades, ansågs 
den vara synnerligen väl funnen, och det kan heller 
icke sägas annat, än att B. B. C. fullgjort sin verk­
samhet på ett glänsande sätt. Det snabba utbyggan­
det av det engelska rundradionätet enligt de för 
dagen bäst ansedda principerna, det beslutsamma 
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WesJ-erll Electric 

Högtalande Aggregat H .A. 
2.st~gs push.pullkopplad förstärkare med inbyggd 

högtalare. Kraftigt, utmärkt Ijudkvaljtet. 
Total strömåtgång 0,75 amp. 

Eveready Kraftanodbatteri. 
I längden mer c:konomiskt än de van _ 
liga anodbalterierna. ~ärskjlt vid 4_ 
rörs· ell er större apparater. Lämpligt 

till kraftförstärkarrör. 
generalagent : 

Rtpr. för södriJ Svtrigt: 

Jngeniörsnrma Folke Hain 
M.lmö 

A.·B. ARVID B Ö H L M A R K SLAMPFABRIK 
Rtpr. ror "i$triJ SI·triS': 

Zach. Guthe 
GÖltborg STOCKHOLM 

övergåendet till införandet av storstationssystem, 
då detta visade sig mera ändamålsenligt, det aldrig 
vi lande initiativet ifråga om programmets fri skhet 
och aktualitet - allt detta och mycket till har va· 
rit av förebildlig karaktär och är värt det upprik. 
tigaste erkännande. Vi ha själva i vår svenska 
rundradio hänllat mera än ett uppslag just ifrån 
B. B. C. och äro sålunda även vi skyldiga det eng· 
elska rundradioföretaget mycken tacksamhet. 

Även i England har det emellertid blivit uppen­
bart , att det privata monopolet icke längre är den 
lösning av rundradiospörsmålet. som motsvarar 
dagens situation. Regeringen tillsatte därför på 
sin tid en stor kommission för att tmdersöka frå­
gan, huruvida ny licens på rundradions utövande 
i England borde lämnas åt B. B. c., då den nuva­
rande licensen utgå r med detta å rs slut, eller huru­
vida någon annan organisation av rundradion vore 
lämpligare. Just som " Radio" skall gå i press, ingår 
från London denna kommissions rapport, vilken vi­
sar sig vara av utomordentligt intresse och värd 
allt beaktande ä ven här hemma. Vi behöva blott 
erinra om, att vi äro i samma situation, som Eng­
land, och att även hos oss utgår det nuvarande 
n mdradiobolagets koncession med årets slut. 

Rundradion, förklarar den engelska kommissio­
nen omedelbart, har fått en sådan spridning, be· 
rör så många människor och äger sådana f ram tids­
möj ligheter, att den organi sation, som B. B. C. 

utgör, icke längre motsvarar nationella krav och 
ansvar . Kommissionen kan med allt erkännande av 
B. B. C:s verksamhet, som erhå ller många vackra 
lovord i rapporten, dock icke rekommendera en 
förnyad koncession åt bolaget elle r åt något annat 
företag, som representerar enskilda intressen. I 
stället anser kommiss ionen, att rundradion bör 
överlämnas till en statlig organi sation, förslagsYis 
benämnd British Broadcasting Commission, vil­
ken skulle erhålla de vidsträcktaste friheter och 
rättigheter i avseende på programmens uppställ­
ning och studerandet av publikens ön kemål m. 111. 

Organisationens ställning skulle närmast vara jäm­
förlig med en I1public service", d. v . s. ungefär 
motsvara våra statliga affär drivande verk, och 
dess ledning skulle utses av regeringen med det 
enda syftemålet för ögonen, alt i högsta möjliga 
grad gagna företaget och dess utveckling. Denna 
nya organisation skulle vara färdig att övertaga 
hela rundradiorörelsen i E ngland från B. B. C. 
den I januari 1927 och skulle då även överta 
hela B. B. C.:s personal. F ör att upprätthålla kon­
tinuiteten skulle även en person från B. B. C:s led­
ning åtminstone tills vidare ingå i ledningen för 
det nya företaget , vilken skulle bestå av minst f<m, 
högst sj u personer. 

Rundradiokomissionens rapport förutser emel­
lertid, att denna nya statliga organisation måste 
stå i intimaste kontakt med det levande livet. Rap-
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porten utgår därför från ett system a,· rådgivan­
de korporationer vid sidan av ledningen. Man har 
velat göra gällande, säger komlll issionen, att rund­
radioföretagets ledning skulle bestå av representan­
ter för ski lda intressen, såsom för musik, vetenskap, 
teater, folkbildningsrörelsen, finansvärlden, indu­
strien o. s. v. Dessa ynpunkter på frågan delas 
emellertid icke av kommissionen, som tvärtom för­
klarar, att runclradioföretagets ledning bör bestå av 
personer, som ä ro fullständigt självständiga på alla 
sätt. Det måste vara personer med omdöme och 
självständighet, heter det sålunda i rapporten , utan 
några andra uppdrag, personer, vilka inge allmän­
heten förtroende därigenom, att de icke ha något 
som helst annat intresse att företräda än den stora 
radiopublikens. 

Beträffande de rådgivande kommitteerna, som 
ledningen av den nya rundradioorganisationen 
skulle ha vid sin sida, rörklarar rapporten, att de­
ras antal gärna kan vara betydande. De skola sam­
mansättas med tanke icke blott på rådgivande 
verksamhet beträffande programmen, utan också 
med avseende å de vetenskapligt tekniska fram­
stegen inom radion och den försöksverksamhet, 
som rundradioorganisationen enligt kommissio­
nens mening bör i betydande mån organisera och 
understödja. Dessa rådgivande kommitteer skola 
utses av ledningen rör rundradioorganisationen, 
vilken dock. därvid bör i vidaste mån rådgöra med 
klubbar och organisationer, vilka äro lämpade att 
ge anvisning på de bästa personerna för uppdra­
gen i f råga. 

E n å rlig licensavgift förutsättes i rapporten 
skola utgå som hi ttills, och den nuvarande avgi f­
ten på 10 shill ings anses vara lagom avmätt. Även 
i fortsättningen bör generalpostdirektören genom 
sitt ämbetsverk vara den, som kasserar in avgif­
terna. 

Ledamöterna av den nya rundradioorganisatio­
nens ledning skola alla vara avlönade och så "äl 
avlönade, att de ägna sig enbart åt denna uppgi f t. 
Vi kunna icke nog starkt understryka för rege­
ringen, heter det sålunda på ett ställe i rapporten, 
nödvändigheten av att till ledamöter av ledningen 
utse personer, som ägna den allvarligaste uppmärk­
samhet åt sina plikter. Det skulle vara den största 
olycka, om programmen skulle behandlas som re­
sultat av rutin. Problemet bottnar i djärva och 
förutseende åtgärder, men även om kostnaden 
skulle bli betydande, kommer det att visa sig vara 
en klok investering att betala ett sådant pris, som 
garanterar den bästa möj liga rundradion. 

En särskild passus är av intresse i rapporten, 
den nämligen, där man inför det vid stora fri­
heter vana engelska folket vill rättfärdiga rekom­
mendationen av statsmonopol på rundradion. Det 
förklaras sålunda, att staten garanterar lyssnarna 
mot at! exploateras, att staten är verksam rör att 
göra rundradion så effektiv som möjligt och även 

begagnar sina maktmedel för att reglera rundra­
dion på ett sätt, utan vilket den skulle kastas ut i 
fullständigt kaos. 

Den utomordentligt intressanta rapporten berör 
vidare rundradions förhållande till andra kultu­
rella verksamhetsgrenar. Man har på sina håll 
fruktat rundradion, resonerar rapporten . Ehuru 
vi icke göra anspråk på att kunna bedöma rund­
radions slutliga in flytande på litteraturen, pressen, 
konsertverksamheten eller teatern, heter det i rap­
porten, äro vi långt i rrån övertygade om att des­
sa onda aningar äro riktiga, ty en synnerligen v ik­
tig faktor är lämnad utan avseende. Farhågorna 
hos dem, som hysa sådana, grunda sig på den ef­
fekt, som rundradion skulle komma att utöva på 
deras nuvarande publik, men man glömmer därvid. 
att det finnes massor, för vilka dessa saker ännu 
äro en sluten bOk, men vilkas uppskattning av de­
samma kan skapas och vilka genom rundradion 
kunna göras till en ny, betydande publik med en 
sådans friska aptit och efterfrågan . Folk skall 
komma underfund med, att en reproduktion, huru 
fulländad den än är, icke är full ersättn ing för 
originalutförandet, där en konstnärs närvaro och 
personlighet ensamt kan fullt förverkligas. Rund­
radion kommer att bli en tjänare snarare än en 
usurperande rival till litteraturen och konsten. I 
själva verket äro vi fullständ igt övertygade om, 
att i det långa loppet kommer konsten aldrig att 
bli skadad av vetenskapen, liksom det tryckta or­
det aldrig skall behöva vika för det talade. Aldrig 
skall heller en vetenskaplig uppf inning, som till­
fredsställer det lovvärda kravet på rekreation och 
studier, kunna varaktigt undanhållas publiken, ty 
rundradion är icke blott en institution, den har 
blivit en nödvändighet över hela den civiliserade 
världen . 

Det är sannerligen tank värda ord, vilka verka 
som en befrielse att änt ligen få höra från ett så 
auktoritativt håll. Med största visshet kan man 
våga det påståendet, att den engelska rundradio­
kommissionens rapport kommer att ge eko över 
hela världen, icke minst kanske i vårt eget land, där 
frågan om rundradions organisation i dessa dagar 
ju är minst lika aktuell som i E ngland. 

Kommissionen ägnar även särskild uppmärksam­
het åt folkbildningsverksamheten per rundradio. 
Av största intresse är här, att kommissionen i sin 
rapport ifrågasätter, om icke denna folkbildnings­
verksamhet borde fö rbehållas sina särskilda våg­
längder. L ikaså framkastas möjligheten av sär­
skilda våglängder fö r andra grenar av rundradio­
verksamheten. Här framskymtar onekligen ett 
vittomfattande problem, om det torde kunna vara 
skäl i att närmare ta i betraktande vid ett annat 
t ill fälle . 

Vidare går kommissionen in på sammansättnin­
gen av de nu\"arande programmen. Taturligtvis 
känna \'i mycket väl till kritiken av de nuvarande 
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R A D I o - R E v y 
Pa al/dra sidalL At/aILten. - De jlltematioILel/a återlltsä/ldl/il/gama. 

I Förenta Staterna, där man alltid varit praktisk 
av sig, har man redan för länge sedan förstått den 
utomordentliga betydelsen för försvarsändamål, 
som den stora mängden radioamatörer måste äga 
[ör ett land. Den amerikanska Radio Relay League 
har redan länge betraktats såsom ett slags mellan­
led mellan den amerikanska armen och de ameri­
kanska amatörerna. Nu är emellertid meningen att 
nr{!'anisera de senare ännu mera strängt ur militä­
risk synpunkt. Såvitt man kan döma av tillgängliga 
uppgi fter skulle radioamatörerna indelas i distrikt, 
motsvarande de olika underavdelningarna av' Radio 
Relay League. Varje klubbledare eller distrikts­
ledare inom amatörorganisationen skulle bli chef 
[ör motsvarande militära organisation. För de ame­
r ikanska telegra f trupperna betyda givetvis dessa 
amatörorganisationer, då de bli militäriskt präg­
lade, ett utomordentligt stort tillskott av kunskap, 
personaltillgång och stationstillgång. Vore icke den 
amerikanska iden något att ta vara på även för vårt 
land? Varje tillskott i värnkraften är naturligtvis 
att ta vara på, så mycket mera om det är frivilligt 
och sålunda kan förväntas sätta in större intresse 
på uppgiften än eljest. 

På tal om Amerika, så väntar man därstädes, 
ritt det innevarnde året skall betyda rundradions 
genombrott på allvar i Staterna. Läsaren blir för­
modl igen förvånad häröver, men fal,tum är, att 
den amerikanska marknaden ännu är långt ifrån 
mättad med mottagareapparater, liksom att den 
amerikanska rundradiosändningen ännu är långt 
ifrån slutgiltigt organiserad. Förvi rringen i etern 
är på sina håll synnerligen stor. Utvecklingen sy­
nes emellertid redan sedan något år tillbaka ten­
dera mot fä rre stationer av storstationstyp. Sam­
tidigt har efterfrågan på radiomaterial ånyo stigit. 
Genom reläsändning kan man redan nu samtidigt 
nå tjugu millioner människor med ett program, 
men före årets slut hoppas man att reläsändningen 

programmen, skriver kommissionen i sin rapport. 
Klassisk musik är obehaglig för en grupp av lyss­
nare, jazzmusiken retar en annan del och en tredje 
önskar så mycket som möj ligt bli fri från båda­
dera. Enligt kommissionens mening har B. B. C. 
hållit den gyllne medelvägen mellan de ol ika smak­
riktningarna. Emellertid anser kommissionen, att 
den blivande nya rundradioorganisationen icke 
skall sk icka ut mera föredrag än pubjiken tål vid. 
Men samtidigt bör allt göras, som göras kan, fö r 
att höja stilen och kvaliteten på programmen. Den 
lätta mu iken kan vara av förstklassig kvalitet, 

skall hinna utvecklas så, att man på en gång skall 
kunna nå en radiopublik, vilken i storlek är lik­
tydig med hela den amerikanska nationen .. 

För övrigt påpekas det · icke utan skäl, att radio­
industrien har ett stort försprång fram fö r många 
andra, i det att den icke behöver inställa sig på 
säsongernas moderiktningar, utan blott har att 
hålla jämna steg med den tekniska utvecklingen 
på radioområdet samt att själv om möjligt bidra 
till densamma. Den radioindustri , som kan komma 
med de bästa konstruktionerna och de mest prak­
tiska nyheterna är den, som vinner försteget, icke 
som inom många andra branscher den, om bäst 
förmå r inrätta sig för kommande säsongs mode­
nycker. 

Å andra sidan kan det påpekas, att rundradion 
visst icke är utan sina modenycker även den. Än 
är den ena mottagarekonstruktionen i ropet, än den 
andra, än den ena kopplingen, än den andra. Lika­
så kan man skönja vissa moderiktningar hos ama­
törerna, särski lt bland dem, som syssla med lång­
distansmottagning. Sålunda lär det för närvarande 
vara högst modernt bland de amerikanska ama­
törerna att ägna sig åt upptagandet av japanska 
stationer, varav tre stycken, Nagoya (JOCK 365 
meters våglängd), Osaka (JOBK 385 meter) och 
Tokio (JOAK 375 meter) äro förträffligt hör­
bara över hela den amerikanska kontinenten. 

På tal om långdistansrnottagning, så har man 
nu stora planer i Amerika på att organisera det in­
ternationella utbytet av rundraåioprogram. Mr Da­
vid Sarno fl, som är vice president och generaddi­
rektör i Radio Corporation of America, har nyligen 
meddelat, att särskilda överenskommeI er härom 
hålla på att slutas med europeiska rundradio före­
tag. För detta internationella utbyte kommer den 
amerikanska mottagareanläggningen i Bellast 
(Maine) att nyttjas för upptagning av de europe­
iska programmen, vilka sedan skola återutsändas 

och den högre musiken kan vara utomordentligt 
lättfattlig. Återigen framskymtar tanken på sär­
skilda våglängder eller olika stationssändningar 
som en utväg ur denna programdilemma. 

Det kan slutligen tilläggas, att den engelska 
rundradiokommissionens rapport är enhälligt avgi­
ven. 

"Radio" kan icke underlåta att påpeka, att åt­
sk illigt av innehållet i den ovan refererade engel­
ska rapporten till alla delar överensstämmer med 
vad denna tidskrift tidigare gjort gällande beträf­
fande fo rdringarna på den svenska rundradion. 
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från den nya "superstationen" Boundbrook. När­
mast ä r avsikten att återutsända någon tysk tsorsta­
tian samt den engelska Daventry-stationen, vilken 
som bekant kan gå upp till en antenneffekt på 40 
kilowatt. 

Här yppa sig. som synes, oerhörda möjligheter 
för det internationella umgänget och förståendet 
folken emellan. Det kan med största säkerhet för­
utsägas, att den dag skall varda kommandes, då vi 
här hemma i Sverige skola få höra rundradiopro­
gram från icke blott London och Radio-Paris, 
utan också från Japan, Indien och Austra­
lien. Alla avstånd komma att slås bryggor över och 
på några timmar en afton skall publiken kunna få 
göra en resa jorden runt. Märkliga händelser, som 
rundradieras någonstädes, skola kunna avlyssnas 
över hela jorden. Rundradieringen av Kölns ut­
rymmande var ett varsel om vad som komma skall. 
Utsändningen av rådssammanträdet i Geneve var 
ett annat. 

När tltppell gol i rundradion. 
Medan vi hälla på med Amerika kunna vi icke 

undanhålla våra läsare följande nätta gen rebi ld. 
En amerikansk rundradiostation, KGO, har roat 

sig med att rundradiera diverse husdjurs läten då 
och då. Så småningom kom turen även till tuppen, 
som med iakttagande av alla högtidliga former fick 
gala sitt kuckeliku fram för mikrofonen. Verkan lär 
ha varit storartad runtom bland publiken . D. v. s. 
icke bland den så att säga ordinarie rundradiopubli­
ken, utan bland den mera till fälliga, härvidlag lik­
tydig med kattor och hundar. Rundradiostationen 
har fått mottaga massor av brev med rapporter 
härom. Snälla kissemissar och vovvar, som legat i 
sin bästa sömn under det föregående radiopra­
grammet, sprutto yrvakna upp och ställde till ett 
förfärligt kattrakande hos respektive hussar och 
mattar. Flere hundar lära ha blivit så ursinniga 
över den plötsligen uppträdande fridstöraren, att 
de rusade på högtalarna och an föllo dem med "bi­
tande" argument. 

Tänk, vad allt, som kan ske i Amerika! 

Sydamerikansk ml/dradio. 
På vi a häll i Syd-Amerika är rundradion re­

dan länge hemmastadd och för övrigt ganska långt 
kommen, medan man på andra håll knappast har 
en aning om vad saken gäller. Ett sådant land, 
som hittills legat utanför gränsen, är Venezuela, 
men mI skall det bli annat av där också. Staten har 
överlämnat monopol på rundradion till ett bolag, 
bildat efter mönster av British Broadcasting Com­
pany. Detta bolag håller nu på att bygga en stor-

station i Caracas, republiken Venezuelas huvudstad 
och musikaliska centrum. Stationen kommer med 
det snaraste att bör ja arbeta på en våglängd av 
400 meter och kommer att bli hörbar över bägge de 
amerikanska kontinenterna. 

R1tIldradioll och Locamoalldal/ .. 

I en fransk tidskri f t hitta vi ett roligt uttalande 
om rundradion och Locarnoandan. Tidskri f ten be­
rättar, att sedan B. B. C. i England börjat åter­
utsända utländska program har intresset bland ra­
diopubliken för att direkt avlyssna utländska sta­
tioner stigit oerhört. Detta anser tidskriften vittna 
om en vidare blick än förut hos radiopubliken, 
"fullt i överensstäm me l e med andan i Locarno­
fördraget." 

Nog har Locarnoandan blivit åtskilligt utbrode­
rad icke minst i fransk press, men om den är den 
rätta orsaken till den engelska publikens önskan att 
avlyssna utländska program, våga vi ändock dra i 
tvivelsmål. Trots att den franska radiotidskriften 
samtidigt bestyrker sin förklaring med att omtala, 
att "man tar till och med in program från Ryss­
land". Det ha vi åtminstone här hemma gjort långt 
innan vare sig Locarnofördraget eller Locarnoan­
dan ännu voro uppfunna . 
~en på talarn återutsändning av utländska pro­

gram så skulle man kunna fråga sig, vad litet var 
säkerligen gjort, varför inte Radiotjänst vi ll låta 
sin publik höra annat än Köpenhamn, Berlin, Lon­
don och Paris. De äro visserligen roliga allesam­
mans, men det finns också andra stationer, som 
man gärna kunde låta oss få del av genom återut­
ändning. Varför kan exempelvis aldrig finländsk 

rundradio återutsända här? Vi få höra Köpen­
hamn återutsänt och vi få norska program reläade. 
Men F inland tycks man glömma bort. Och varför 
aldrig någonting frå n de små republikerna söder 
om Finska viken? Riga har en förträf flig rundra­
dio tation, som bjuder förstklassiga program. BI. 
a. kan det förtjäna påpekas, att minst en gång i 
veckan bjuder Riga på en opera, sänd från stats­
ope ran . I motsats till Stockholm är det, liksom på 
andra håll, där operor utskickas, alltid hela operan, 
som går ut, och ej blott en overtyr eller någon 
akt. Och varför aldrig Moskva, som dock ofta har 
ganska intressanta program att bjuda. Eller Rom, 
som med säkerhet skulle låta sig återutsändas för­
träffligt. 

Initiativet iörefaller alltid vara en smula på ef­
terkälken, när det gäller att fr iska upp prograrhmen 
eller ta upp nyheter. Men en smula fantasi skadar 
icke ibland .. 

generalrepresentant i Sverige för samtliga 'belefunkenfabrik.lt iir 
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[o Ra~i~m~tta~are 
är ej bättre än dess min st 

e !iektiva del. Undvik svaga 

pun kter i Eder radioappa­

ra t genom att endas t an-

vända 

Baltic goda svenska 
kontrollerade radiodelar 

BALITIC 



Är RADIO-WATT rö· 

ret med 60 mA mätt· 
ningsström för kraftigt 

och RADIO-MICRO 
med lO mA för svagt 
använd d,l ett SUPER­

MICRO rör med 40 
mA mättningsström 

och Eder mottagning 
blir lagom kraftig och 

distortionsfri. 



Observera! 

TELEFUNKENRÖREN 
garantera Eder den bästa mottagningen 

Telefunkenrören tillverkas i OSRAMS 
fabriker, Berlin 



ATERKODDLINGSELÄNDET 
r fö regående artikel ha vi sysslat med de syn­

punkter, vilka i första hand avse att moraliskt på­
verka lyssnarna, å att de inse det förkastliga, som 
ligger i att handhava en apparat på sådant sätt, att 
störningar hos grannarna blir resultatet. Vi ha sökt 
inpränta, att man i detta hänseende icke får vara 
lätts innig och ej heller i längden kan ursäkta sig 
med, att störandet har skett på grund av okunnig­
het; man måste i stället uttala en mycket sträng 
dom och - vi upprepa ännu en gång med all kraft 
detta - jämställa en störande återkopplare med en 
perSOIl, vilken på t. ex. en konsert genom hög­
ljutt prat, skratt eller oväsen stör sin omgivning 
och därigenom för dessa fördärvar musikunder­
hållningen. E tt sådant uppförande måste med rätta 
rubriceras som högst förargelseväckande, och vin­
nes ej rättelse efter ett enkelt påpekande, å torde 
den skyldige utan vidare bli utvisad. 

Man torde icke vara nödsakad att iakttaga större 
ceremonier beträffande tredskande återkopplare, 
utan även dessa böra fortast möjligt avvisas från 
delaktighet i radiounderhållningen. 

Här uppställer sig emellertid ytterst s tora svå­
r igheter, bottnande i det sä regna sätt, på vilket 
störningarna i detta fall förs iggå. Syndaren sitter 
ju i lugn och ro i sitt hem och skickar ut sina " ill­
vrål", osedd av utomstående, så att det är så gott 

Telefon; frå .. farande tåg. 

Dell 8 januari i å r öppnades fö r allmänheten den 
trådlösa telefoni förbindelsen ombord på tågen mel­
lan Hamburg och Berlin. Denna händel se betyder 
lösningen av ett problem, med vilket ingenjörsve­
tenskapen i hela världen brottats sedan en männi­
skoålder tillbaka. 

Ur prungligen sökte man erhålla telefonförbin­
delse med farande tåg genom släpande kontakter. 
Därefter ö"ergick man till att söka induktiv över­
föring exempelvis medelst en parallellt med banan 
löpande särskild tråd. Slutligen försökte man iör­
gäves att lösa problemet genom begagnande av 
starkströmsmikrofoner. Så kom radiotelcfonien 
och gav nya uppslag i frågan . Stora svårigheter ha 
mellertid vållats därav, att man behö,·t rätt hög 
energi för att nå över större avstånd och därför 
måst begagna motsvarande höga antenner. Detta 
går visserligen för sig vid de fasta stationerna, 
men ej på tågen. Man kan varken anbringa de er­
forderliga energikällorna på tåget eller de höga an­
tennerna, vilka skulle sopas bort vid en fart genom 
en tunnel. 

Slutli gen lö tes problemet genom att förbinda 
den vanliga trådtele fonien med radiotele fonien. 
Sändarestat ionens högfrekventa strömmar ledas in 

som omöj ligt att utan vidare taga honom på bar 
gärning. 

Emellertid finnes det ju en viss möjlighet att 
lokalisera störningarna med tillhjälp av anordning­
ar, som äro analoga med dem, vilka komma till an­
vändn ing vid den s. k. radiope jlingen. Man använ­
der sig härvid av den riktningsverkan, som raman­
tennen besitter. Anordningen är helt enkelt en liten 
radiomottagare, försedd med ramantenn, och ge­
nom att inställa denna i olika riktningar, kan man 
konstatera, från vilket håll störningarna komma. 
r praktiken ställer sig saken visserligen ganska 
svår, men att goda resultat kunna uppnås på detta 
sätt har bevisats av Telegrafverket, vilket haft 
fackmän ute i olika delar av landet " på jakt" efter 
återkopplare. Därvid har ett ganska stort antal så­
dana blivit tagna på bar gärning och komma väl 
i sinom tid att befordras till laga näpst. 

Emellertid kan man icke begära - hur önsk­
ligt det än vore - att Telegrafverket skall kunna 
åtaga sig att alltjämt på ett effektivt sätt " jaga" 
återkopplare, utan även andra åtgärder måste vid­
tagas. Här kunna då radioklubbarna å olika plat­
ser säkerligen göra mycket. 

Det är naturligtvis omöjligt att här i detalj 
redogöra för huru denna verksamhet skall bedri­
vas, så mycket mer som densamma även torde 

i en vanlig telegra fledning, som löper utmed banan. 
Dessa högfrekventa strömmar behöva sedan blott 
övervinna avståndet mellan banvallen och mottaga­
reapparaten ombord på det bredvid farande tåget. 
För att nå från telegrafledningen t ill takantennen 
på tåget behö,'es en energi på blott några få watt. 

De försök, som utförts med detta system, lära 
ha visat, att alla vårigheter nu övervunnits åt­
minstone teoretiskt. E n del ofullkomligheter fi nnas 
ännu, men des a anses vara av så ringa betydelse, 
att de komma att övervinnas genom de erfarenhe­
ter man väntar sig av tågtelefonien i praktiskt bruk. 

Svenska 1Ilställare på kolttinenlell . 

De engelska truppernas avtåg från Köln firades 
som känt är på det högtidligaste sätt i den gamla 
Rhenstaden. Därvid rund radierades också den gri­
pande ceremonien utan för Kölnerdomen. 

amtidigt blev emellertid rundradi on fri i Rhen­
provinsen och i anledning därav öppnades i Köln 
den 30 januari en rätt betydande radioutställning. 
E huru den stod i förbindelse med Rhenlandets be­
friande från den fransk-engelska ockupationen, var 
utställningen öppen även för främmand radiofab­
rikanter. Bland utställarna nämnas särskilt svenska, 
engelska och franska fi rmor vid sidan av de tyska. 
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hehöva utformas med hänsyn till de lokala för­
hållanden, som äro rådande på olika platser. Vi 
måste därför inskränka oss till att endast i största 
allmänhet skissera en del synpunkter, vilka torde 
kunna ligga till grund för ordnandet aven aktion 
i antydd riktning. 

Erfarenheten torde nog giva vid handen, att åter­
kopplingsstörningarna äro svårast å sådana orter, 
som sakna egen lokal station. Finnes nämligen 
sådan, så är det yäl endast undantagsvis - och 
detta då blott å de allra sämsta apparaterna -
nödvändigt att anstränga återkopplingen så pass 
mycket, att allvarligare störningar bli följden. P å 
orter däremot, vilka ligga så pass långt från en 
station, att mottagningen, utan att direkt vara 
svår, dock erfordrar ett mer avancerat bruk av 
återkoppling, äro frestelserna svåra, och därmed 
även risken stor för ett utpräglat "återkopplings­
elände." Till sådana orter räkna vi då även själva 
den landsbygd, som omgiver de platser, där lokala 
sändare finnas. (Gäller det utlandsmottagning äro 
praktiskt taget alla delar av vårt land likvärdi ga i 
detta hänseende. ) 

Det kunde nu mycket väl tänkas, att resp. orters 
radioklubbar toge saken i sina händer, för att möj­
liggöra en kraftigare aktion än enbart upplysning, 
samt den mer till fälliga verksamhet, som omstän­
digheterna medgiva Telegrafverket att utöva. 

Den fö rsta åtgärden skulle då vara att exempel­
\"is skapa en allmän bild av förhållandena i åter­
kopplingshänseende. V issa kvällar i veckan kunde 
man sålunda ordna med en slags "vakthållning", 
varvid ett antal medlemmar på olika platser inom 
det i frågavarande området " loggade" återkoppling­
arna och fö rde ett register över detsamma. I 
detta register skulle eO\.1Cmpelvis uppt,agas nog­
grann tidpunkt för de olika störningarna (tids­
signalerna komma härvid väl till pass för att ernå 
en nära nog "sekundsäker" tidsbestämning) , deras 
styrka, i huru stor grad de försvåra mottagningen 
från resp. stationer, den allmänna karaktären, av 
störningarna. exempelvis konstant tjutande, ideliga 
variationer i tonhöjd ( härrörande frå n sådana 
lyssnare, \'ilka aldrig äro nöjda med inställningen. 
utan ständigt sitta och prova nya inställningslä­
gen , givetvis då med återkopplingen för starkt 
yerksam) , uteslutande förvri dning av tal och mu­
, ik; varvid emellert id måste noga kontrolleras :!tt 
detta till ä\'entyrs icke härleder sig från den egna 
apparaten (således störningar från to'ldana. Yl:ka 
ha för vana att lyssna med "svängande appar;1t" ) I 
m. fl. anmärkningar, vil ka kunna vara till ledning 
då det gäller att ident i fiera och därigei1Dm al kså 
så att säga "g rod okaliserall de svåras t~ .äterkopp­
larna. 

De på detta sätt "vakthavan de" kunde sedan 
efter en ,-iss obset'yationstid sammant'räda och 
kollationera sina register, varav i många fall en hel 
del ganska betydelsefulla slutsatser säkerli gen 

kunna dragas. Genom att undersöka inom vilket 
område vissa karakteristi ska störningar (överens­
stämmande karaktär och tidpunkt enligt de före­
liggande registren) äro hörbara, kan man något­
sånär komma till klarhet var de största syndarna 
befinna sig, och kan därpå gå till en mer detalje­
rad undersökning av de sålunda utmärkta områ­
elena. 

Härvid kan det då vara skäl att använda en med 
ram försedd portativ apparat (eventuellt tvenne, 
båda samtidigt verksamma på olika platser i när­
heten av det misstänkta stället) för att slutgiltligt 
utpejla läget av den punkt, varifrån störningarna 
leda sitt ursprung. 

Naturligtvis kan den praktiska erfarenheten 
giva anledning till vissa modi fikationer av den 
här förslagsvis antydda planen, särskilt då beträf­
fande formuleringen av de "register", som skulle 
föras av de vakthavande klubbmedlemmarna. 

Sedan man väl kommit till klarhet med en del 
skyldiga, kan man i klubbens namn tillställa dem 
en cirkulärskrivel se, där man förehåller vederbö­
rande det olämpliga och orätta i att använda stö­
rande återkoppling, samt meddelar att utförda 
systematiska undersökningar givit vid handen att 
sådan fö rekommit i det i frågavarande fallet till 
otillåtlig grad. 

Redan denna aktion torde med säkerhet med föra 
en viss förbättring i sakernas tillstånd, i synnerhet 
om cirkulärskrivelsen förses med en del anvis­
ningar för undvikande av återkopplingsstörningar, 
ev. erbjudande om personlig handledning från klub­
bens sida. I sådana fall , där ingen bättring kan 
konstateras, får man övergå till ännu en skrivelse, 
skarpare formulerad, och möjligen, under hänvis­
ning till licensvillkoren, framhålla att man torde 
bli nödsakad att rekommendera vederbörande i Te­
legra f"e rkets åtanke om icke rättelse vinnes. 

Detta kan måhända för mången synas osym­
patiskt , men vi få i anslutning till vad i föregå­
ende a rtikel framhölls, ännu en gång betona, att 
en tredskande återkopplare icke kan göra anspråk 
på att betraktas som en gentleman och således utan 
alltför stor misskund även bör behandlas däre ft er. 

I den allmänna striden mot återkopplarna kunna 
naturlig tvis ortstidningarna synnerligen verksamt 
deltaga, dels genom att framhå lla återkopplingens 
risker och lämna anvisningar huru olägenheterna 
skola undgås, och dels genom att giva o ffentlighet 
- måhända dock icke omedelbart - åt att syste­
matiska undersökningar bedrivas för att komma 
herrar (och ev. damer ) " Iu ftens marodörer" på 
spåren, för vidare befordran till laga näpst. 

Enbart meddelandet om, att sådana undersök­
ningar äro i gång, torde hos en hel del personer 
uppväcka en häl sosam rädsla, vars moraliska effekt 
redan den skulle kunna tänkas leda till ett betydligt 
förbättrande av det för närvarande på många håll 
nära nog olidl iga tillståndet. 
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DODULÄR RADIOTEORI 
Av Fil. dr. G. H . d'Ailly. 

(Forts. fr. f öreg. ,.,.) 

E mellertid uppstå induktions,t römmar icke en­
dast genom att en ledare befinner sig i rörelse i för­
hållande till en annan eller i förhållande till ett 
kraft fält, utan de uppstå även i en viss ledare om 
strömmens styrka ändras i en närbelägen ledare. 
Särski lt kraftiga bli då de induktionsimpulser, som 
uppstå då den närbelägna strönunen slutes eller bry-

S1 P1 
8 

+ I11111 

E F 

l I I p~ 

53 
D 

52 P2 C 

Fig. 33 

tes ; man kan ju betrakta ett slutande av en ström 
som ett mycket hä ftigt ökande av dess styrka från 
noll och ti ll fulla värdet, liksom man kan anse att 
brytandet aven ström är liktydigt med ett häftigt 
minskande av styrkan från det fulla värdet och till 
noll. 

Vi skola förtydliga saken i samband med fig. 33. 
Där föreställer B ett batteri, vars poler äro för­
bundna med varandra medelst ledningen P I P , CP 3' 

l denna ledning befinner sig en strömbrytare C. 
med till hjälp av vilken man ömsom kan sluta och 
bryta st römmen. l näheten av den raka delen P,P, 
a ,· denna strömbana, befinner sig den raka delen 
SIS, aven annan sluten strömbana S,S,S, A, i vil­
ken är inlänkt ett känsligt inst rument A för påvi­
sande av elektriska strömmar. 

Man fi nner nu. att för var gång man sluter 
batteriströmmen med tillhjälp av strömbrytaren C, 
så uppstår en mycket kortvarig - i det närmaste 
ögonblicklig - strömimpuls i strömbanan S ,S,S,­
A. och detsamma är förhållandet då u.r:teri , trörn­
men brytes . 

.\>Ian kallar den strömbana, i vilken batteriström­
men löper, för den primära lednin:;-en , under det att 
strömbanan S,S, S"A kallas den sekundära ledning­
en. Batteriströmmen, vilkens föränuring-ar - i 
detta fall slutningar och brytningl" - g-e rpphov 

t ill induktionsströmmarna i sekunrlä rlednim:;ell b I­
las primärströmmen under det att de uppkommande 
induktionsströmmarna kattas sekundärströmmar. 

Vi nämnde nyss, att induktionsströmmar - ~­
kundärst römmar - uppstod både då man slöt pri­
märströmmen och då man bröt densamma. Det rå­
der likväl en viktig skillnad mellan dessa båda fal l 

A 
51. 

Fig·34 

i det att sekundärströmmarna ha motsatta riktnin­
gar. Vid slutandet av primärströmmen går således 
sekundärströmmen åt ett håll ( vi skola strax me­
delst en regel angiva vilket ) under det att vid bry­
tandet den går åt rakt motsatt håll. 

Genom en enkel utvidgning av den förut an­
g ivna regeln för riktningen av induktionsström­
mar, vilka uppstodo genom en ledares rörelse i 
förhållande ti ll ett kraf t fält, kunna vi även få den­
samma att gälla för de induktionsströmmar, vilka 
uppstå genom slutningar och brytningar aven 
primärström eller genom att ändra dennas styrka. 
Vi ha härvid endast att tolka en ökn ing av ström­
styrkan hos primärströnlmen som ett närmande 
av primärledningen till sekundärledningen och så­
ledes ett minskande av primärströmmens styrka 
som ett avlägsnande av primärledningen från se­
kundärledningen. l följd härav blir såleIdes ett slu­
tande av primärströmmen liktydigt med ett mycket 
hastigt närmande av primärledningen till sekun­
dä rledningen och omvänt. 

Detta betraktelsesätt ä r helt naturligt, i det att 
en verkan från en viss ström på en närbelägen le­
dare bör bli allt starkare ju närmare st römmen fö­
res intill denna ledare eller ju starkare strömmen 
ä r. E tt ökande av strömstyrkan blir därför till sin 
verkan liktydigt med ett närmande av resp. ledare 
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till varandra och således analogt, ett minskande av 
strömstyrkan blir liktyd igt med ett avlägsnande 
av de båda ledarna från varandra. 

Med tillhjälp av detta utvidgade betraktelse­
sätt är det lätt att enligt den föregående regeln 
bestämma riktningen för de nu behandlade induk­
t ionsströmmarna. Tänka vi oss sålunda, att i fig. 
33 den primära strömmen ökades i styrka, så skulle 
detta innebära detsamma som om ledningsstycket 
PIP, närmades den sekundära ledningen, nämli­
gen stycket SIS,. Av det föregående veta vi emel­
lertid, att ett närmande av strömmarna till var­
andra skulle ha till följd, att en induktionsström 
uppväcktes, vilkens mekaniska verkan på primär­
strömmen innebure en strävan att hindra rörelsen ; 
strömriktningen skulle således bli sådan, att re­
pulsion mellan primär- och sekundärström upp­
stod. För att detta emellertid skall ske, ha vi förut 
, ett, att strömmarna i de båda på varandra ver­
kande ledarna måste gå åt motsatta håll. Tänka 
vi oss sålunda, att primärströmmens riktning är 
i enlighet med vad som markerats medelst pilen 
F, så få vi vid närmande av de båda ledningarna 
till varandra en sekundärström i den riktning, som 
markerats med t illhjälp av pilen E. Men detta in­
nebär även, att vi få denna strömriktning å se­
kundärströmmen, således enligt pilen E, även om 
styrkan hos primärströmmen ökas eller densamma 
, lutes. 

Fullkomligt analogt med detta få vi naturligt­
vis en strömriktning i sekundärledningen åt samma 
håll som primärströmmen om de båda ledarna av­
lägsnas från varandra eller om primärströmmen 
avtager i styrka eller slutligen om primärströmmen 
avbrytes. Den mot detta fall svarande strömrikt­
ningen är i figuren markerad med pilen D. 

Sekundärströmmen varar lika länge som det rå­
der en förändring i tillståndet, vilket härskar mel­
lan de båda ledarna, således så länge den eventu­
ella rörelsen pågår eller så länge strömstyrkan å 
primärströmmen "håller på att förändras ." Detta 
innebär vid brytning eller slutning av strömmen, 
att, som vi förut påpekat, induktionsströmmen blir 
av ytterst kort varaktighet, i det att den i , j älva 
verket endast räcker så lång tid, som det ~l tgår att 
" id slutandet primärströmmen skall växa upp f rån 
noll till sitt fulla värde eller vid brytandet den åter 
skall avtaga från detta fulla värde och till noll. 

Vi ha förut påpekat, att anledningen till att en 
sekundärström uppstår, är att en elektromotorisk 
kraft alstras i nä rliggande ledare så snart det in­
träder en förändring i kraftfältet (vilket i vissa fall 
kan ske genom att ledaren rör sig i fö rhållande till 
detta) . Denna elektromotoriska kraft är tydligen av 
en sådan riktning, att om den finge till fälle att ver­
ka på själva primärledningen, så skulle den sträva 
att motverka de förändringar i primärströmmen, 
"arigenom den uppkommit. Se ~; nämligen på fig. 
33, så få vi, om vi öka styrkan hos primärström-

men, vilken flyter i riktning av pilen F, en elektro­
motorisk kraft i sekundärledningen i riktning av 
pilen E, och om denna elektromotoriska kraft finge 
t illfälle att verka i primärledni ngen, så skulle den 
tydl igen motverka ökningen av strömmen i denna. 
Om vi å andra sidan minskade styrkan a v pri­
märströmmen, så skulle den elektromotoriska kraf­
ten i sekundärledningen verka i riktning av pilen 
D, och den skulle härvid, om den finge utöva in­
flytande på primärledningen, st räva att "hjälpa" 
primärströmmen, d. v. s. just att motsätta sig 
strömmens minsl--ning: i båda iallen således en 
strävan att motsätta sig den för t illfället skeende 
förändringen av primärströmmen. 

I stället för att använda den nyss behandlade, 
utvidgade regeln för bestämmandet av sekundär­
strömmens riktning, vilken stödde sig på förhål­
landena vid ledningarnas rörel se inbördes i för­
hållande till varandra, kan man f rån vad vi se­
nast påpekat härleda en mer di rekt regel, vilken 
är bekvämare att använda då det gäller induktions­
strömmar, vilka uppstå på grund av förändringar 
i primärströmmens styrka. Denna regel kunna vi 
formulera sålunda, att den uppkommande sekun­
dära elektromotoriska kraften har en sådan rikt­
ning, att om den verkade i primärledningen, så 
skulle den motsätta sig den förändring i primär­
strömmens styrka , på grund av vilken den upp­
stått. Denna regel är synnerligen viktig att ha i 
minnet och kommer till mycket stor användning i 
såväl den vanli ga elektrotekniken som inom radio­
tekniken. 

S jäJvind"ktio1l. Extraströ", . 

I det föregående ha vi sysslat med den verkan , 
som uppträder från en strömbana - primärled­
nigen - och ti ll en annan - sekundärledningen. 
Därvid ha vi i den senast an förda regeln talat om 
vissa förhållanden som skulle inträda "om den 
uppväckta elektromotoriska kraften finge tillfälle 
att påverka primärledningen." Det kunde möjli­
gen härav dragas den slutsatsen, att den "sekim­
dära elektromotoriska kraften" i verkligheten visst 
icke påverkade primärledningen, utan att vi blott 
använt oss av detta uttryckssätt för att förtydl iga 
tankegången. 

Att tänka så vore emellertid ett misstag, ty de~ 
förhåller sig i stället så, att den genom variationer' 
i primärledning uppstående elektromotoriska kraf­
ten uppstår icke blott i närbelägna andra ledare, 
utan även - och i själva verket kraftigast ~ \, 
primärledningen själv. Riktningen av denna elekt-' 
romotoriska kraft bestämmes enligt samma regel, 
vilken härvid kan anses sakna allt förbehåll be­
träffande "om den verkade" etc. 

Den på detta sätt, enligt analoga principer som 
vid vanlig induktion, uppkommande sekundära 
elektromotoriska kraften i själva den ledare, där , . 
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de primära ström variationerna äga rum, säges "ara 
uppkommen genom självinduktion. Självinduktio­
nen gör sig gällande i varj e elektrisk ledning, och 
framstår som en elektromotorisk kraft, vilken 
motsätter sig varj e ändring av den i ledningen rå­
dande strömstyrkan. Är således denna konstant, 
så finnes ingen elektromotorisk kra ft på grund 
av självinduktionens inflytande, men den minsta 
förändring i strömstyrkan ger genast upphov till 
en "motande" elektromotorisk kraft. 

Särskilt stark blir den självinduktionseffekt, 
som uppstår vid slutandet eller brytande t aven 
elektrisk ström. Härvid sker ju övergången från 
noll t ill full strömstyrka eller från fu ll ström­
styrka till noll så gott som ögonblickligt, varför 
det blir fråga om en synnerligen kraftig förä nd­
ring i strömstyrkan. Den uppväckta inducerade 
elektromotoriska kraften blir i följd härav mycket 
stark, och detta gör sig särskilt märkbart vid 
strömmens brytande. Den elektromotoriska kraf­
ten, som härvid söker motsätta sig strömJnens 
brytande, kan då ge upphov till en kraftig ström­
impuls, vilken ofta kan konstateras genom en 
synnerligen kra f tig gnista vid strömmens bry t­
ningsställe. Den på detta sättet uppkomna ström­
impulsen brukar t11an kalla "extraström". 

Såväl induktion fenomenet som självinduk­
tionsfenomenet ha en synnerligen stor betydelse in­
om vanlig elektroteknik och radioteknik, en sak 
som vi skola få se rikliga exempel på i det föl­
jande. 

* 
Induktions fenomenet, vare sig detsamma avser 

en ströms inverkan på den ledare, i vilken den själv 
framgår, eller det är fråga om en ledares eller 
magnets inverkan på en annan ledare, i förra fallet 
avseende såväl inbördes rörelse mellan de båda 
ledarna som variation av strömstyrkan i den ena 
ledaren, kan sägas ha sitt upphov i förändringarna 
av det magnetfält, viLket råder i omgivningen av 
den ledare, där induktions verkan konstateras. J u 
större magnet fältets förändringar äro, dess större 
bli också induktionsverkningarna. 

Härav föl jer då, att en ledare, vilken är så an­
ordnad, att densamma alstrar ett relat ivt starkt 
magnetfält, också får en större förmåga att upp­
väcka induktionsverkningar såväl i andra ledare 
som inom sig själv. Särskilt då det gäller självin­
duktion är detta av stor betydelse, i det att man 
därigenom har en möjlighet att avsiktligt anordna 
en ledare så, att den får en relativt stor förmåga 
att uppväcka induktionsverkningar inom sig själv, 
eller med andra ord, att den har stor självinduk­
tion. Ett sådant medel är att linda tråden, varav 
ledaren består, i spiral på ett eller annat sätt, och 
det är med anledning hä rav som man inom radio­
tekniken finner en mångfald olika spolar ingående 

i apparaterna. Dessa avse då dels att åstadkomma 
självinduktion, där sådan av vis a anledn ingar är 
önskvärd, och dels avse de alt utöva induktions­
verkan på andra ledare, vanligen då också dessa 
spolar. Vi komma längre f ram att i rik omfatt­
ning göra bekantskap med sådana tillämpningar av 
såväl självinduktion som vanlig induktion. 

Självilld /I k/i o Il s ,'oejt ie ie 11 / . 

Den förmåga av självinduktion, som en viss Je­
dare har, kan mätas i därför lämpliga enheter. 
E n sådan enhet har fått namnet henry ( uppkal­
lad en framstående fys iker. ) 

Man defin ierar självinduktionskoefficienten en 
henry på följ ande sätt: om strömstyrkan i en le­
dare ändras med en ampere i sekunden, och där­
vid uppväckes en elektromotori sk kraft av jämnt 
en volt, så är ledarens självinduktion lika med en 
henry. 

Vidare gäller den regeln, att den i ledaren upp­
väckta elektromotori ska kraften är proportionell 
mot förändringen av strömstyrkan i ledningen 
(således i var je ögonblick mot den hastighet, med 
vil ken strömmen ändras) samt mot ledningen 
självinduktion. Detta innebär, att man erhåller den 
uppkommande elektromotoriska kra ften i volt ge­
nom att multiplicera förändringen i strömstyrka 
med ledningens självinduktionskoeificient. Har 
man således en ledning, där sj äh-induktionen upp­
går till exempelvis 3 henry, och strömstyrkan i 
ledningen i ett visst ögonblick ökas med en hastig­
het av 4 ampere per sekund, så råder just i detta 
ögonblick en elektromotorisk kraft på 3 X 4= 12 
volt. 

Enheten henry är i allmänhet för stor då det 
gäller de självinduktioner, vi lka huvudsakligen 
komma till användning inom radiotekniken , och 
man har därför av praktiska skäl in fört mindre 
enheter. En sådan är en microhenry (bildad ana­
logt med microfarad) , vilken är en milliondels 
henry (0,000001 henry); vi erinra oss då från 
det föregående, att förstavelsen "micro" användes 
för att beteckna mi lliondelen av något. 

Vä.relströllnnar erhållna gCllom induktion. Dyua-
1H01IlQski'ller. 

Vi ha som hastigast omnämnt, att induktions fe ­
nomenet ligger till grund för alla de i den moderna 
elektrotekniken använda dynamomaskinerna, och 
vi skola här något närmare beröra detta, huvud­
sakligen för att få något större inblick i vä.xel­
strömmarnas natur ; det .är nämligen vissa slags 
växelströmmar, vilkas egenskaper man utnyttjar 
för att åstadkomma de elektromagnetiska vågor. 
vilka bära fram radi osignalerna, vare sig dessa 
utgöras av telegrafi eller telefoni_ 

För den skull återgå vi till fig_ 3 ' och 32 (Ha-
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dio nr 4, sid. J 3) samt erinra oss det resone­
mang, som förts i samband med dessa figu rer. \'i 
påpekade då, att om ledaren A ( fi g. 32) fördes 
upp och ned, så uppstod i densamma växlande 
elektromotoriska kra fter, vilka än voro riktade 
från och än mot åskådaren. Om man då på någol 
sätt kunde förbinda de båda ändpunkterna av den 
stavformiga ledaren så att en sluten strömkret 
uppkom, så skulle i denna uppstå en vä:,<elst röm, 
d. v. s. en ström, vilken oupphörligt vä."lade rikt­
ning. 

Vi skola här giva en schematisk framställning 
huru man har det anordnat för att på detta sätt 
erhålla en vä."elström medelst en växelströmsdyna­
lTIO, ävensom huru man kan ändra denna ström 
till en likström (där strömmen hela tiden går en­
dast åt ett håll ) medelst en särskildI anordning, 
vilken kommer till användning å likströmsdynamos. 

Fig. 34 giver en ådan schematisk framställning 
av anordningarna för erhållande av växelström. 
Här ha vi tvenne magnetpoler, N och S, stående 
mitt emot varandra, den förra en nordpol och 
den senare en sydpol. Mellan dessa båda poler 
befinner sig en ledare, bildande en rektangulär 
slinga BCDE, vars ändpunkter äro framdragna till 
de båda kontaktpunkterna P, och P , . Denna rekt­
angulära slinga tänka vi isolerande fästad på en 
axel, vilken i figuren endast markerats schema-

tiskt medelst linjen AA" varj ämte vi antaga, att 
slingan kan bringas att rotera genom att man 
kringvti del" denna axel. 

Genom eil relativt enkel överläggning kunna v i 
nu finna, att vid denna kringvridning konllner 
det att alstras elektromotoriska kra fte r i slingan, 
så att än kommer punkten P , att bli positiv och 
punkten P, negativ, och än kommer punkten P 2 att 
bli positiv och punkten P , negativ. Skulle man 
därvid på något sätt kunna förena de båda punk­
terna medelst en ledningstråd (vi bortse fö r ögon­
blicket från huru detta rent mekaniskt skulle kunna 
ut föras), så skulle tydligen i denna yttre ström­
bana (lika väl som i slingan) uppkomma en växel­
ström. 

Tankegången är densanuna, som \"i förut som 
hastigast berört. Mellan de båda magnetpolerna 
existerar nämligen ett magnetfält, i det att kraft­
linjerna utgå från nordpolen och å ter ingå i syd­
polen. Om magneterna äro stora i förhållande till 
avståndet mellan dem, så kunna vi bortse från att 
kraftlinjerna egentligen böja sig utåt - så att 
säga "svälla" - vid mittpartiet (se t. ex. fig. 23 ) 
och i stället antaga, att de endast gå rakt fram , 
från nordpolen och direkt över till sydpolen. På 
detta sätt ha vi också i figuren markerat kraftlin­
jerna medelst streckade linjer. 

(Forts. ) 
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DEM VI HÖRA MEN EJ SE 
0101 Winnerstrands scen prestationer äro ju allt­

för välkända för att vi ens med några ord skola 
behöva beröra dem. Vare det nog sagt att stock­
holmarna i många å r vetat att uppskatta hans mi­
mik, hans gester, ja hela hans sätt att låta sin gu­
dabenådade humor lysa igenom. 

OLOF WC~"'ERSTRA:'\"D 

De gånger - och de äro icke så få - som herr 
Winnerstrand lagt åsido de mimiska uttrycksmed­
len och blott med sin stämma som vapen låtit höra 
sig, ha emellertid till fullo bevisat, att här ha vi 
en man, som behärskar situationen , även under så­
dana förhållanden. Hans röst och det humoristiska 
tonfallet ge vad som behöves för att roa. 

Vi ha uppsökt den sympatiske skådespelaren , 
som nu även ackl imatiserat sig i Stockholms rund­
radios studio, och han tager emot oss tydligen mit t 
i en förkylning. D. v. s. herr Winnerstrand, inte vi. 

"Hes?" fråga vi medlidsamt. 

Och hr \Vinner5trand nickar jakande: "Ja, hes 
och med en röst som för närvarande rakt inte läm­
par sig för radio åtminstone! Men det kanske inte 
gör något då det gäller en radiointervju." 

"Vad jag tycker om radio? Ja, förstår ni, det är 
verkligen en smula "'årt att säga. Vi teatermän­
niskor komma ju så sällan i tillfälle att höra de 
på etervågorna be fordrade prestationerna, och 
detta a,· den orsaken att kvällarna, då radion just 
slår på stort, är den tid då vårt yrke tager oss 
med hull och hår. Och så är det en annan sak. Jag 
kan inte säga att radio tillfredsställer mig. För oss, 
som äro yana vid den verkliga teatern och ha 
lärt oss älska den, för oss blir alltid såväl film 
som radio något som kommer i andra rummet och 
måste göra det. 

Det är en smula egendomligt att jämföra arbe­
tet för scenen, filmen och radio. På scenen kan 
man taga alla medel till hjälp, allt vad man intuitivt 
känner och allt yad man lärt då det gäller att finna 
de rätta uttrycksmedlen. En gest, som säger myc­
ket, en blick, en rörelse, allt spelar en stor roll och 
betyder något i utformandet aven roll. In för film­
kameran är det något helt annat. Där har man 
svårigheten att transportera allt, som man vill säga 
med olika uttryck i stämman, till mimiken och' 
rörelserna. Och så slutligen radion. Där skall allt 
som man vill säga komma fram i de enda medel, 
som stå en till buds, stämman och pausen. 

Visst saknar man de mimiska uttrycksmedlen, 
och då jag studerat in något för radio, har jag 
ofta tänkt, att den eller den gesten just på detta 
ställe skulle uttrycka så mycket mer än blott stäm­
man kan göra, men - yad skall man göra? Att 
stå och spela teater alldeles för sig jälv i stu­
dion är ju ingen ide. Det blir ju heller inte spel 
i egentlig mening och man läser mest innantill. 

Så är det också detta, att det väl är radiopubli­
kens a och o att "det hörs" och att det hörs or­
dentligt. Därför gäller det ju att reglera röstens 
höjd och styrka och naturligtvis dröjer det något 
innan man riktigt kommer in i saken. Karakteris­
tik och skiftning måste komma i andra rummet, 
det kan inte hjälpas. 

Men trots ana svårigheter, ä r det ett nytt arbets­
fä lt som intresserar mig. Jr 

"Och publiken?" 
"Ah, visst saknar man publiken!" 

Dew. 
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ALLTING I EN LÅDA! 

Den transportabla radiomottagaren "PELIKAN" av I926 års modell har såväl batterier 

som lWgtalare inbyggda. Kan tagas med överallt, i segelbåt, automobil, tåg eller flygmaskin. 

:\Iottagaren finnes i 4· eller j-rörs utförande. Endast en 
operation vid avstämning. Våglängsområde 250 till 1,800 meter. 
L ådan st änges medelst två dörrar, vid vars stängning strömmen 
automatiskt brytes. Rören och högtalaren äro monterade på 
fjädrande socklar. Avstämning och finjustering sker med samma 
ratt (Pelikan IJUnivernier lJ

) . En säkerhetsanordning omöjliggör 
rörens förstörande genom · vårdslös behandling. Den inbyggda 
högtalaren är en Amplion. Batterierna äro rikligt tilltagna så att 
de säUan behöva utbytas eller omladdas. Lådan , som är av polerad 
mahogny, är låsbar samt försedd med handtag. Apparaten kan 
sköras av vem som helst. 

Alla viktigare 
äro pa t enterade. 

detaljer som ingå i denna appa r at 

Med PELIKAN UNIVERNIER erhålles en synnerligen exakt 
a\'stämning för :kondensatorer, variometrar m . m. Ratten kan anbringas 
på varje apparat utan förändring, med endast några enkla handgrepp.. 
Finjusteringen med denna ratt sker genom att dess rörelse överföres 
till spindeln medelst en utväxling 12- till t. Denna ratt bör finnas på 
varje förstklassig radiomottagare. 

* ~ärmare upplysningar erhållas genom. London-Bolaget PeUkan's representant för S"erig~. Norge , Danmark och 

! • ; 
• , 
I 
I 
• • ; 

• ; 

* 

!. _ F.;.nla.n. d ' i Göteborg. :\'IAjorsgatan 9. Teldon 4548t. i Ate rför säljare alltagas. I __ -. .•. ____________ ~ ____ .. ~ ___ ~._._-. __ •. _. _._"._ .•. ~,_,~ 
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EN D- RORS MOTSTÅNDSKODDLAD 
LÅGFREKVENSFÖRSTÄRKARE 

Av e/aes Ja"sso" . 

Kristallmottagaren är som vi veta, i kvalitativt 
hänseende den absolut överlägsna tele fonimottaga­
ren . Dess ljudstyrka är dock tämligen liten varför 
man måste am'ända sig av telefoner som sluta tätt 
till öronen. Förutom att det är rätt obekvämt att 
sitta fasttjudrad vid telefonsladdarna under flera 
timmar finnes det många personer som icke tåla 
trycket av hörlurarna, hur lätta dessa än äro. 

Betydligt bekvämare blir det om ljudstyrkan för­
stärkes så att högtalare kan användas. 

D 0-----; 

Fig. I 

Det hittills och alltjämt mest använda sättet för 
lågfre1:vensförstärJ,:ning är trans formatorkoppling­
en: huvudsakl igen av det skälet att trans formator­
koppling ger den största förstärkningen , per rör 
räknat. I fråga om rent återgivande av tal och mu­
sik är den dock långt underlägsen den motstånds­
kopplade förstärkaren , och numera då rören bli­
vit relativt billiga finnes inget skäl att hålla fa st vid 
en mindervärdig förstärkare. l\1ed nuvarande ma­
terialpriser blir nämligen en trerörs motståndskopp­
lad förstärkare icke dyrare än en två-rörs trans for­
matorkopplad. Det finnes nu rör som äro speciellt 
avsedda för motståndskoppling, som ha en för­
stärkningsfaktor av 18-20 .och gi"a en mycket 
kraftig förstärkni ng. I allmänhet kan man dock 
mycket väl reda sig med de vanliga, billigare rör­
typerna. Till sista steget i förstärkaren bör dock 
tagas ett kraftförstärkarrör, t. ex. P hilips B 406. 

Det mest kritiska organet hos en motståndskopp­
lad förstärkare är gallerläckan. Denna måste in­
justeras för den am'ända rörtypen. Ja, vill man 
vara riktigt noga bör efterjustering ske även då ett 
nytt rör av sarruna typ insättes. Denna justering 
är dock lätt att utföra om man t ill gallerläckor vä l­
jer vanliga silitstavar. 

Man kan till att börja med sätta in ett motstånd 
av Soo,<XX> ohm för andra röret och 250,000 Ohl11 
för det tredje. Sedan kan man lätt minska dessa 

motstånd genom att på föra grafit med en vanlig 
blyertspenna. Råkar man att minska motståndet för 
mycket, så att ljudstyrkan går ner kan överflödig 
blyerts lätt borttagas med ett radergummi . 

Fig. 2 

Beträffande anodmotstånden som böra ha ett 
\'ärde ay 80-- 100,000 ohm kunna dessa även ut­
göras av silitstavar, men de kunna vara litet osta­
bila och fö rorsaka därför ibland ett slags brus i 
högtalaren. O fta kan dock detta avhjälpas genom 
utbyte a" siliista,·ar. Mera stabila och anmärk­
ningsvärt fria från brus äro Loewes s. k. vakum­
motstånd. Dessa motstånd som fö ras i handeln av 
elektriska a.-b. Skandia garanteras hålla påstämp­
lade "ä rden m.ed en tolerans a VIS %. 

Mycket goda motstånd, kanske de bästa, äro 
trådmotstånden. De som hitintills förts i handeln 
äro dock tämligen dyra. Man kan dock lätt själv 
göra sig sådana motstånd . A.-B. Therma för i han­
deln en motståndstråd som har ett motstånd av 
c :a 10,000 ohm per meter. F ör ett motstånd på 
100,000 ohm åtgår alltså icke mer än c:a 10 meter 
tråd. Tråden är isolerad och kan därför lindas 
upp på en bit press faner e. dyl. Kopplingskondensa­
torerna böra icke vara allt för stora, högst 50,000 
cm men icke heller för små. 6,000 cm torde få anses 
som ml111mum. 

Högtalaren kan anslutas direkt till sista rörets 
anod. Bättre resultat erhålles dock om en choke 
inkopplas mellan anoden och batter iet, samt en kon­
densator på 1-2 m. f. insättes mellan anoden och 
högtalaren. GellOm detta arrangemang garderar 
man sig också mot avmagnetisering av högtalaren. 
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Monteringen aven motståndskopplad förstärkare 
ä r särdeles enkel. Principschemat framgår av fig. 
l . Delarnas inbördes placering kan vara tämligen 
godtyckli g, man bör dock icke tränga ihop dem 
aUt för mycket, enär detta kan ge upphov tiU tj ut 
och visslingar i högtalaren. 

Ett enkelt och bra sätt är att montera delarna på 
en bräda så som synes å fig. 2. Brädans storlek är 
.150X ISo mm. På figuren synes tydligt hur delarna 
äro placerade. Längst t iU vänster i brädans fram­
kant är intaget frän kristaUmottagaren. HärtiU, 
samt tiU uttaget, för högtalaren, som synes längst 
tiU höger i brädans framkant har använts vanliga 
väggkontakter. Rörhål larna äro placerade i rad 
med ett inbördes avstånd av 90 mm. och c :a 80 mm 
från brädans framkant. Kopplingskondensatorer­
na C,-C2 äro placerade meUan rörhåUarna, och 
håUarna för motstånden mitt för rörhåUarnas gal­
ler - resp. anoduttag. Glödströmsreostaten place­
ras längst t iU vänster om dessa håUare samt choken 

h och kondensatorn Ca tiU höger därom. Choken 
(Ch) kan utgöras av sekundärsidan på en lågfre­
kvenstransformator. Man kan dock lätt själv göra 
en sådan choke om man har t iUgång tiU någon 
slags lindningsmaskin. 

Pä en spole med 12-15 mm. kärna lindas 12000 
- 16000 van' al' o, I mm. emaljerad koppartråd. 
varefter spolen förse med en kärna av glödgad 
järntråd. 

lIur ledningarna äro dragna synes tydl igt på fig. 
2 varför någon närmare beskrivning torde vara 
överflödig. F ig . .1 visar förstärkaren ansluten till 
den i föregående nUlllmer beskrivna kristallmot­
tagaren. 

Anodspänningen bör vara minst 100 volt. Gal­
lerförspänningen blir beroende av vilket rör och al' 
hur hög anodspänning som kommer tiU använd­
ning. För andra röret räcker det i aU män het med 
spänningsfaUet i reostaten varför detta rörs gal­
lerläcka kan anslutas t iU ackumulatorns - pol. 
För sista röret få r man prova sig fram t iU den 
lämpligaste gaUerförspänningen. 

Dimellsiollerillg av spolaraa tör olika våglängder 
till kristallmottagaren. 

2\1ed 30 m. utomhus- eUer normal inomhusan­
tenn tillkopplad täcker apparaten våglängdsområdet 
400-700 m. Kopplas en kondensator på 200 cm. 
i serie med antennen når man ner till c:a 250 me-

Fig. 3 

ter. För I'äglängdsområdet 200--100 meter bör 
statorn ha sammanlagt 26 varv och rotorn sam­
manlagt 28 varv. För att kunna ta in Bodens och 
Karlsborgs station, blir det lämpliga t att göra .en 
särskild förlängningss pole som kopplas t,U van o­
metern. Spolen kan ha en diameter av 100 mm. 
samt lindas med I So varv 0,5 mm. tråd. Uttag gö­
res vid vart 30 ode varv. Förlängningsspolen place­
ras i rät vinkel i förhäUande t ill variometerspolarna. 
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STÖRNINGAR F RÅN HISSMOTORER 
av civilingenjör Erik Cro>!vall. 

Bland de många törande fiender till rundra­
diomottagn ing, som göra sig gällande fram för 
allt i städerna, men även i många fall p lands­
bygden, äro väl elektriska motorer bland de vanli­
gaste. Det hjälper icke här att söka sk-vdda sig 
genom anordningar på radiomottagaren - ehuru 
givetvis det alltid ä r fördelaktigt om apparatens 
alla svängningskretsa r äro inbyggda i höl je av 'ne-

lYor.,.,. I 5,,:l,.,y 
A"$r~""Ol'?dl! 

'Fig. t 

tall, enär därigenom störningarna få mindre in­
,'erkan. 

Det ligger dock i sakens natur, att antennen ald­
rig kan byggas in, och man är dädör mer eller 
mindre prisgiven åt störningarna, såvida man icke 
är i det lyckliga läget att kunna finna och oskad­
liggöra störningskällan. Eftedöljande framställ­
ning av några edarenheter ifråga om sättet att 
eliminera störningarna från hissmotorer för likrik­
tad ström torde kunna tillämpas även på andra slag 
av likströmsmotorer. 

Det kanske borde iörutskickas några ord om 
karaktären av störningen. :>lär man startar en lik­
strömsmotor sker en viss grad av ström rusning, 
vilken ~gränsas genom motstånd, som successivt 
urkopplas genom pådragsapparaten. Vid hi ssar 
sker denna urkoppling automatiskt. Allt efter mot­
ståndsurkopplarens konstruktion blir förloppet 
vid starten olika, men det torde i stort sett kunna 
representeras genom den i fig. I framstä llda kur­
van. Som synes är strömvariationen vid starten 
mycket kraftig och oregelbunden, varför störnin­
garna från strömmen i allmänhet äro störst vid 
starten. 

När motorn kommit i normal gång, är ström­
men jämförelsevis jämn. Den blir dock sönder­
hackad genom kollektorn, som orsakar en stör­
ning för varje gång en kollektorlamell passerar 
borstarna, Strömkurvan kan därför representeras 
genom en något oregelbunden sågtandad lin je. Det 
är lätt att räkna ut frekvensen i strömvariationen, 

Antag t. ex. at! kollektorn har 44 lameller, och 
hastigheten ä r 700 varv per minut uppkomma 
44 . 7co I' . k d '1 60 = 5 13 pu sahoner 1 se un en, VI kel ger 

en hörbar ton. Tonen är dock sällan ren, utan be­
mängd med en massa övertoner, varför den mera 
liknar ett oregelbundet brus eller buller. Vid de 

8 _, 

o - -.. .. .. 
• • • 
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Fig. :z Fig. 3 Fig . + 

flesta likströmsmotorer såväl som generatorer IOr­
de lamell tonens frekvens ligga under eller omkring 
I 000, och den tillhör följaktligen tonskalans mest 
hörbara område. 

Var och en som sysslat något med probleme! 
at! använda belysningsström för att mata radio­
mottagare känner till dessa lamelltoner. Princi­
perna för borttagande av störningen genom la­
melltoner äro i stort sett likartade, vare sig det 
gäller en störande motor i närheten av radioappa­
raten, eller det är fråga om att insläppa belys­
ningsström direkt i apparaten. I båda fallen insät­
tas i starkströmskretsen filteranordningar, bestå­
ende av kondensatorer och eventuellt även choke­
spolar med jä rnkärna. 

Innan jag över går till att beskriva dylika iiIter. 
\' ill jag nämna några ord om den väg, på vilken 
störningen från en motor fortplantar sig till radio­
mottagaren. 

Som redan nämnts, är motorns kollektor ut­
gångspunkten för störningen. Man kan då iråga . 
om avbrottsgnistor vid kollektorn kunna direkt 
alstra strålning, som träffar antennen. Det torde 
ej vara alldeles uteslutet att detta i något iall 
kan inträffa, ifall motorlindningen eller andra de­
lar av strömkretsen bilda svängningskretsar. Emel­
lertid är detta säkert ett sällsynt fall, och ej att 
räkna med. Skulle någon strålning utgå från mo­
torn, borde den kunna hejdas genom att sätta en 
plåthuv över motorn. Försök som undertecknad 
verkställt med en dylik huv av järnplåt har visat, 
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act den var alldeles verkningslös gentemot stör­
nmgarna. 

De av kollektorn alstrade ojämnheterna i ström­
men fortplantas utefter ledningarna, och kunna, 
om mottagarens antenn- eUer jordledning på nå­
got sätt är förbunden med de elektriska lednin­
garna t. ex. om man använder belysnings ledningen 
som antenn möjligen på denna väg träffa appara­
ten. Vanligare är dock att de genom induktion 
överföras till antenn eller jordledning eller båda­
dera. 

Störningarna från hissar ä ro mer eUer mindre 
iramträdande, alltefter de lokala förhållandena. 
Ligger maskineriet i källaren, torde man ej ha 
att befara större obehag. Ligger det på vinden, nå 
störningarna betydligt lättare antennen. 

Kristallapparater, med sina starkt dämpade 
kretsar, äro minst mottagliga för störningen. Un­
dertecknad känner fall, där hissen ej alls stör kris­
laUyssning, men däremot är starkt märkbar, så 
snart man övergår till rörapparater. J U känsligare 
.a pparaten är, framför allt om den är utrustad med 
nögfrekvensförstä rkning, ju mera lider man av 

törningarna. De långa rundradiovågorna över 
1.000 meter äro vida mera utsatta för störningen 
~n de kortare. 

Det finns därför många fall, där det blir en 
'Praktisk nödvändighet att göra något för att min­
ska störningen, om man ej vill ha sin mottagning 
aUdeles fö rstörd varje gång hissen går. 

Jag skall nu nämna vad man har att göra, för 
att borttaga eUer i möjligaste mån minska dessa 
störningar. Det första man bör se till är, att kol­
lektorn är i gott skick, och arbetar praktiskt taget 
gnistfritt. En avslipning med sandRapper eller i 
svårare fall en avsvarvning av kollektorn är då 
det första och enklaste medlet. Skulle kollektorn 
vara ojämnt bränd, och gnistbildning synas vid 
någon viss lameU, är troligen induktorl indningen 
fel aktig, och det är då nödvändigt - även ur syn­

-punkten att motorn ej skall brännas sönder - att 
se tiU att den blir reparerad. 

Har man bragt det så långt, att det icke fi nns 
något synbart fe l på kollektorn, d. v. s. att gnist­
bildningen är borta, men störningen likväl fortfar, 
få r man övergå till att använda någon filteranord­
nmg. 

I fig. 2 visas schemat för ett filter, som av Tele­
funken blivit uppsatt på en hiss i Stockholm, och 
som enligt uppgift visat sig vara effektivt. Under­
tecknad har försökt ett snarlikt filter (fig. 3) vil­
ket dock ej motsvarade förväntningarna. Om där­
emot samma kondensatorer insättas enligt sche­
mat i fig. 4, med mittpunkten mellan kondensato­
rerna kopplad till motorns järnstativ (och däri­
från till jord, vilket dock kan vara överflödigt, 

-enär motorn gentemot borstarna representerar jor­
den), blir effekten en helt annan. Vid flera faU, 

som undersökts, har denna sistnämnda koppling, 
som är ytterst enkel att utföra på varje motor, 
visat sig borttaga praktiskt taget hela störningen. 
E ndast vid motorns igångsättning och avstannan­
de h-unde iakttagas ett svagt kortvarigt brus. Om 
chokespolen insattes kunde i varje fall ej märkas 
någon förbättring, och den kan därför anses vara 
överflödig. 

Kondensatorer insatta på detta sätt verka på de 
elektriska vibrationerna på ett snarlikt sätt, som 
när man genom en fjäde r söker dämpa mekaniska 
vibrationer. 

Det kan här vara på sin plats att säga något 
om de använda kondensatorernas beska ffenhet. 
Det finns i handeln pappersisolerade kondensato­
rer om 2 m. f. av flera fabrikat. Siemens, L. M. 
E ricsson, Hydra m. fl. vilka egentligen äro av­
sedda för telefonändamål, och ej beräknade att 
användas i starkströmsledningar. L. M. E ricssons 
kondensatorer ä ro enligt uppgi f t provade med 220 

volt. Siemens kondensatorer äro provade med 350 
volt, och ha visat sig vara håUbarare. Vid en mo­
torspänning av 220 volt, vilken i Stockholm an­
vändes för normala hissar för ej över 3 personer, 
ha de vid aUa hittills utförda prov varit till förlit­
liga. Även för 440 volts motorer vid större hissar, 
anslutna till 2X220 volts nätspänning, få ej kon­
densatorerna mer än 220 volt mellan borstarna 
och jord vid koppling enl igt fig. 4. De tåla dock 
e j här att kopplas över motorns borstar på 440 
volt, enligt fig. 2 eller 3, utan man måste då an­
vända de större och dyrare kondensatorerna för 
2.000 volt. 

Siemens kondensatorer finnas även att få i stor­
leken 4 m. f. Det åtgår då 4 st. 4 m. f. kondensa­
torer (pris 4 kr. per st. aUtså inalles 16 kronor), 
och hela anordningen uppsatt behöver ej kosta mer 
än 20 il 25 kronor. Kondensatorerna kunna lämp­
ligen fastskruvas på en bräda av trä, och placeras 
intill motorn. 

Det vore högeligen önskvärt, om Stockholms 
hyresvärdar mera allmänt insåge betydelsen av att 
borttaga störningar från hissarna genom den här 
beskrivna enkla anordningen. U.tvägen står ju el­
jest alltid öppen för den radiointresserade att själv 
med värdens tillstånd bekosta uppsättningen av 
kondensatorerna. 

En fråga, som ofta göres är, huru hissinspek­
tionen stä Uer sig tiU saken. J ag kan svara, att om 
anordningen är sakkunnigt utförd, finns icke nå­
gon invändning mot dess anbringande. Det är 
emellertid all tid korrekt att göra anmälan till ve­
derbörande hi ssinspektör, så att han kan övertyga 
sig om förhållandet. 

I en del städer drivas hissarna med växelström. 
Jag har ej utprO\'at anordningen på dylika hi ssar , 
men det torde vara ändamålsenligt att koppla en 
kondensator från var je motorklämma till jord. 
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EN STÖRNINGSFRI 2-RÖRSMOTTAGARE 
av R . Rydberg. 

Aterkopplingstörningarna S}l1aS dag för dag bli­
va allt större, och botemedlen där fö r diskuteras för 
närvarande livligt. Som det bästa medlet har från 
många håll framhållits att radioamatörerna och 
andra intresserade genom en kra ftig upplysnings­
verksamhet beträffande skötseln av de förekom­
mande apparaterna skulle bidraga t ill att minska 
oväsendet. Det är visserligen sant, att man på detta 
sätt skulle kunna få bukt med en och annan noto-

~---------------+ 

.,. 
Fig. I 

risk återkopplare, men frågan är, om det ej ar 
vida mer de i marknaden förekommande motta­
gartyperna än innehavaren, som är orsaken till 
störningarna. Största delen av de nuvarande rör­
mottagarna [ör lyssning i hörlurar hava antingen 
återkoppling på antennkretsen eller på den detek­
torröret närmast föregående kretsen utan några 
som helst stabiliseringsanordningar eller, om så­
dana fö rekomma, utan några uppgifter, huru dy­
lika skola skötas för att hindra radiering från an­
tennen. l-Iuf ofta få r man ej höra att "min apparat 
kan ej störa så mycket, ty jag har ej återkoppling 
på antel1l1kretsen och har dessutom 'oavstämd' 
antenn." 

En av utvägarna för att komma i från dessa åter­
kopplingsstörningar ä r att, som i den här beskrivna 
mottagaren am'ända ett stegs högfrekvens, balan­
serad genom en neutrodyneanordning, och sedan 
från detektorröret anlägga återkoppling på hög­
frekvens rörets anodkrets. Det duger emellertid ej 
att använda sig aven s. k. osymetrisk neutrodyne­
koppli ng, d. v. s. en sådan koppling där inställ­
ningen av neutrodynekondensatorn måste ändras 
allt efter den frekvens, man mottager för att ap­
paraten skall vara full ständigt balanserad. Detta 
gäller naturligtvis endast vid ett stegs högfrekvens. 
Vid flera stegs högfrekvens och å terkoppling på 
sista steget behöva fo rdringarna ej alls vara så 

stora. Xr mottagaren genom neutrodyne-anord­
ningen så balanserad, att högfrekvenssteget be fi n­
Iler sig v id eller strax under självsvängningsgrän­
sen eller i motsatt fa ll är något överneutrodynise-

" , "-

• ... ,j 
~~ 
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Fig. 2 

rad gå strömningarna från detektorn ut anten­
nen. 

U ndertecknad har därför stannat vid en typ, 
den s. k. Rice's metod, som på sista tiden synes hava 
bli vit populär i utlandet och som visserligen ej är 
en av de mest effekti va högfrekvensanordningarna, 
men som har den ovan omtalade fördelen av en 
symmetrisk neutrodyneanordning, alltså sedan ba­
lanseringen en gång är rikt igt gjord förblir den så, 
oberoende av den våglängd man önskar mottaga. 

Antennkretsen är "oavstämd" bestående ay en 
spole på få varv, kopplad till en med en . n riabei 
kondensator avstämd gallerspole. Denna är för­
sedd med uttag på mitten t ill jord. Den ena ändan 
av spolen går t ill gallret och den andra ö"er en 
neutrodyne-konc,lensator till den ändan a,· anod­
spolen, som är närmast anodplattan. Högfrekvens­
rörets anod krets består aven spole avstämd med 
en variabel kondensator . Däreiter följer en vanlig 
detektoranordning med en 300 cm. fast gallerkon­
densator, en 2-3 megohm gallerläcka, som går till + glödström. F rån detektorrörets anod ä r en in­
dukt iv återkoppling anordnad medelst en spole, som 
är variabel i förhållancle till den avstämda anod­
kretsens spole. 

J ag omnämnde, att högfrekvenskopplingen ej 
är en av de mest effekti\"a och är en av orsakerna 
till detta mittuttaget f rån gallerspolen till jord. 
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Den till förda ef fekten minska ju härigenolll något 
och den ökade selektivitet, som vinnes, betyder ej 
så mycket , då det i alla fall ej med denna typ går 
att bortstämma den lokala stationen, åtminstone in­
om en krets av 10 km. från densamma. De, som 
med denna apparat önska taga emot andra stationer 
medan den lokala sände r tillrådas därför att skaffa 
sig en våg fä lla. E n annan orsak till den minskade 
effektiviteten hos högfrekvenskoppl ingen är, a tt 
man ej, som förut sagt få r begagna sig av den 
återkopplingsverkan, som uppstår på grund av att 
galler och anod kretsarna äro kopplade till var­
andra genom kapaciteten galleranod. Denna olä­
genhet uppväges emellertid till största delen därige­
nom, att vi här kunna driva den induktiva åter­
kopplingen betydligt längre än då högfrekvensrö­
ret ej är balanserat, och att - och nu komma vi 
till ' apparatens största förtjänst - vi kunna vid 
långdistansmottagn ing uppleta stationerna med de­
tektorröret självsvängande utan ri sk att störa an­
dra. 

Ma/erialförteckJli'lIg: 
J st. Ebonitpanel, 7" X 18". 
:<! st. Vinkelj ärn , större. 
l st. ba platta av ek, 22 cm. X 18" 

2 st. 300 cm. variabla kondensatorer med fini n­
ställning. 

LJUDSTYRKA' 
och RENHET 

i tonen äro 
de förnämsta 
egenskaperna 
ho. 

A ter{örsälJare 
an tagas. 

A.-B. IN6ENIÖRSFIRMA FRITZ E6NELL, STOCKHOLM 
Hovslagare gatan 3 . Telefoner 42, Norr 333 

J st. eutrodynekondensator 
l st. Glödströmsreostat, 30 oluns 
2 st. rörhållare, kapacitetsfria 
l st. fast .100 cm. kondensator 
l st. fast 1000 cm. kondensator 
1 st. gallerläcka, 2-5 megohm 
.. st. spolar av lågförlusttyp 
8 st. kontaktskruvar 
3 st. fyrkantiga ebonitstycken, en .. X6 cm. och 

två 4 XIO cm. 
2 st . små vinkelj ärn 
l st. rund ebonitstav, c:a ' / , cm. tjock och 21-

22 cm. lång 
l st. ratt till staven 
4 st. skrm'ar med muttrar för montering av 

ebonitribborna. 
Til räcklig mängd kopplingstråd. 
Beträffande delarna gäller att endast det bästa 

är gott nog. Panelen bör vara garanterad. basplat­
tan av väl torkad ek samt rörhållaren till högfre­
kvensröret av den mest kapacitetsfria typ, som kan 
åstadkommas. Som neutrodynekondensator har jag 
använt en 25 cm. Baltic's variabel mikrokondensa­
tor. Som emellertid dess minimikapacitet för vissa 
rör är a lldeles för stor bör man helst använda en 
kondensator vars minimikapacitet är mindre än I 
cm. 

Den spoltyp, som använts i denna apparat, har av 
provats under över ett å rs tid och visat sig vara 

.,.. , .... . ' .. '. 

i:~:?;' ; "< .... / 

(4~) 

AGA KRISTALLMOTTAGARE 
tillfredsställer alla fordringar p~ 

EFFEKTIVITET 
OCH ELEGANS 

GASACCUMULAT O R 
STOCKHOLM 
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utmärkt bra. Den fi nnes omnämnd å sid. 17 nr 3 
i denna tidskrift av Claes Jansson, och be r jag 
få hänvisa till detta nummer. Det är den i senare 
delen av artikeln omnämnda spoltypen, som lindas 
på en schablon, bestående av 15 pinnar, som här 
avses. En liten modifikation beträffande trådens 
tjocklek har emellertid vidtagits, i det 0,5 cm. dub­
belt silkesomspunnen koppartråd använts, och den­
na dimension har visat sig vara fördelaktigare. Di­
ametern å de av mig använda spolarna är 7' / , cm. 

Fig. 3 

räknat å schablonen. Spolen bör efter lindningen 
ej kraftigt sammantryckas. Bindningen sker så, 
att bindtråden trädes genom de vid lindningen bil­
dade yttre trianglarna, och tråden utdrages endast 
så mycket att de yttre trådvarven nätt och jämt 
beröra varandra. För detta ändamål är det nödvän­
digt att försiktigt skjuta upp spolen några cm. från 
schablonplattan. 

Antennspolen består av 12-25 varv, beroende 
på antennen, och gäller som regel, ju längre antenn 
desto färre varv. Gallerspolen har 60 varv med 
uttag på mitten. Den kan även göras som två spo­
lar ställda c:a 1' / , cm. från varandra med utta­
get i föreningen mellan de bägge spolarna. I detta 
fall måste emellertid spolvarven i vardera spolhal­
van utökas till 33 varv. Någon fördel med denna 
delning har jag ej tyckt mig märka, men den, som 
så vill, kan vidtaga detta förs iktighetsmått. Anod­
spolen har 65 varv och återkopplingsspolen 25-50 
varv, beroende på det använda detektorröret. Anod­
spolen måste emellertid bindas så löst, att den utan 
olägenhet kan sammantryckas åtminstone 5 cm. 

Borrningen av panelen framgår av fig. 2. I det 
översta hålet i mitten fastsättes neutrodynekonden­
satorn i den undre reostaten . De bägge borrhålen 
på ömse sidor därom äro för de tvenne variabla 
kondensatorerna. Snett under den högra kondensa­
torn är ett hål för den runda ebonitstaven i och för 

återkopplingsanordningen. och de däröver sittande 
tvenne hålen äro avseda för telefonuttagen. 

Av diagrammet (fig. 3) samt fotografiet (fig. 
-+) framgå delarnas placering samt ledningarnas 
dragning. Diagrammet är framställt genom att pa­
nelen tänkts ned fälld i samma plan som basplattan, 
\'arvid torde observeras, att ledningarna från bas­
plattan till panelen bliva betydligt längre än vad 
de i verkligheten äro. Alla sammanbindningsställen 
äro utmärkta med en svart fyrkant. Om ledning­
arna alltså korsa varandra utan att en sådan fyr­
kant finnes betyder detta . att de skola gå fria från 
yarandra. 

Fig . .j. 

Delarna å panelen fastsättas först, alltså de tven­
ne variabla kondensatorerna, neutrodynekondensa­
torn, reostaten samt kontaktssti ften för tele fonen. 
Innan detta göres, ha emellertid skruvhål borrats 
i panelen för fastsättandet av densamma på bas­
plattan medelst vinkeljärn. 

Å basplattan skola först alla delar fastsättas, in­
nan panelen fastskruvas vid basplattan. Detta gäl­
ler ej spolarna, återkopplingsanordningen, för 
bindningsledningarna till dessa, ävensom ledningen 
för den yttersta telefonkontakten till anoduttaget + 45 (se diagrammet), vilka saker sparas till sist . 

De fyra ebonitribborna användas till monte­
ringen av spolarna. Antenn- och gallerspolen mon­
teras på samma ribba och anodspolen på en annan . 
Ett hål borras i vardera ändan av ribborna, och 
spolarna trädas på. Detta sker på så sätt, att en av 
de fyrkanter, som bildas av trådarna mellan den 
yttre och inre vinkeln, utvidgas med t. ex. en skruv­
mejsel. Vilka fyrkanter som avses framgår bäst 
genom betraktande av återkopplingsspolen å foto­
grafiet. Den andra ribban placeras ovanpå, och 
spolen fastklämmes alltså mellan de båda ribborna 
med skruvar jämte muttrar. Skruvarna göras så 
långa, att hela ställningen med tillhjälp av dessa 
kan monteras å basplattan. Naturligtvis är det ele­
gantare att i stället för skruvar använda kontakt­
sti f t samt montera lämpliga spolhållare å basplat-
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tan. På så sätt kunna spolarna utbytas, och bör 
bemärkas, att nägon ny inställning av neutrodyne­
kondensatorn därvid ej behöver göras. Tilledning­
arna till spolarna skola emellertid gå till kontakt­
sti f ten i stället för direkt till spolen. Vill man alltså 
hava spolar för de utländska storstationerna, kan 
man linda spolar på samma schablon som förut. 
Den bästa tråddimensionen blir här 3'/ , mm. dub­
belt silkesomspunnen tråd. Gallerspolen göres där­
vid J75 varv. Det kontaktstift, som vid kortare 
våglängder gick till antennen, skall sammanbindas 
med gallerkontaktsti ftet. ?\ågon oavstämd antenn­
spole behöver alltså i detta fall ej göras. Till anod­
spolar tages 250 och till återkopplingsspole JOO 

varv. Nägon lämplig anordning göres även för att 
utbyta äterkopplingsspolen. I den nu beskrivna mo­
dellapparaten ha emellertid alla spolarna gjorts 
fasta. Antenn- och gallerspolen monteras parall·~lIt 
med panelen och anodspolcll vinkc!!ätt mot den­
samma. Ett plan genom mitten av gallers polen 
skall skära anodspolen i tvenne lika stoca hälfter. 
Detta är en av de viktigaste sakerna att iakttaga 
vid monteringen. Antenn polen ,ätte; ungefär J 

cm. frän gallerspolen. 
Den ena ändan av den runda ebonitstången filas 

på en längd av I J cm. på dc bägge diametralt mot­
satta sidorna, så att den blir platt i och för fastsät­
tandet pä densamma av återkopplingsspolen. Se­
dan en ratt monterats i andra ändan, trädes den 
genom det å panelen därför avsedda hålet. Det 
återstående ebonitstycket av storleken 4 X JO cm. 
sättes ned på basplattan mot staven, som skall hål­
las parallellt med plattan. Där staven trä ffar ebonit­
biten borras ett hål. Med staven fortfarande insatt 
i panelen sIiekes densamma genom den förut be­
skrivna lösbundna anodspolen, så att lika många 
varv komma på vardera sidan. Detta tillgår så, att 
man tar någon platt metallsta,· t. ex. en skruvmej­
sel och sticker densamma genom mitten av spolen 
vrider sedan på mejseln och sticker in staven ge­
nom den sålunda bildade öppningen. Det med hål 
försedda ebonitstycket fastgöres på lämpligt av­
stånd från panelen, och ändan av staven föres ge­
nom detta hål. Aterkopplingsspolen skall nu jäm­
kas så att den befinner sig mitt för anodspolen. 
Beträffande ledningarna till återkopplingsspolen 
bör iakttagas följande: 

Ledningen från den inre telefonkontakten skall 
sluta strax ovanför ebonitstaven och fortsättes där­
efter med mjuk tråd till en ända av återkopplings­
spolen. Den mjuka tråden bör gå genom det hål, 
som staven bildar i spolen. Ledningen från anoden 
i detektorrörets hållare skall sluta på motsatt sida 
av staven samt därefter fortsätta med mjuk tråd 
på samma sätt, som förut beskrivits, ti ll andra än­
dan av återkopplingsspolen .. Telefonkondensatorn 
är fastlödd direkt å de båda tilledningarna till te­
lefonkontakterna. Gallerläckan en silitstav, monte­
rar man även direkt på ledningstrådarna genom att 

vira några varv tråd över bägge ändarna på silitsta­
ven och sedan fastlöda trådändarna vid resp. led­
nmgar. 

Övriga detaljer framgå lätt av diagrammet och 
fotografiet. Kanske det bör tilläggas, att endast 
en minuskontakt till batterierna använts och tvänne 
sladdar skola från denna kontakt gå, en till minus 
glödströmmen och den andra till minus anodbatte-
riet. • 

De använda rören är ju en viktig detalj och det 
har visat sig, att ' I. amp. rör av typ Philips 507 C. 
fungerar bäst, men torde' / . amp. rör av den nya 
typen med hög amplikationsfaktor och stor inre 
impedans fungera ännu bättre. Man får ju även 
resultat med rör av 0,06 amp. typen, men resulta­
tet synes liksom vid de flesta andra högfrekvens­
kopplingar bliva betydligt bättre med de först 
nätnnda rören. 

A den av mig använda neutrodynekondensatorn 
filades först en av plattorna i rotorn av för att 
minska kapaciteten och visade den sig vara bra, 
när Philipsrören användes. Vid försök med låg­
temperaturrör med 0,06 amp. glödström och av 
speciell byggnad för högfrekvens kunde mottaga­
ren ej fås att fungera . Den självsvängde över hela 
området, hur jag än inställde neutrodynekondensa­
torn, och jag var först benägen att tillskriva felet 
den felaktiga planläggningen . Det visade sig emel­
lertid, att denna var riktig och att orsaken till sjäh·­
svängningen var, att jag med den kondensatortyp, 
jag hade ej kunde åstadkomma en så liten kapacitet 
som erfordras för balanseringen. Först genom att 
göra avbrott på tilledningen till neutrodynekonden­
satorn från gallerspolen, varigenom avbrottet bil­
dade en kondensator, kunde jag genom reglering 
av neutrodynekondensatorn åstadkomma att den re­
sulterande kapaciteten blev lämplig och få appara­
ten stabil. Detta visar, att med min uppställning av 
delarna samt dragning av ledningarna den induk­
tiva och kapacitiva kopplingen mellan stegen är så 
ringa, att en betydligt mindre neutrodynekonden­
sator än den vanliga måste tillgripas. Med samma 
rör och annan neutrodyneanordning har en kapaci­
tet av c:a 6 cm. behövts för att stabili sera appara­
ten . 

ApparatelIs skötsel. 
För dem, som bo i närheten av någon station, 

är neutrodyni seringen ytterst lättgjord. Man sätter 
återkopplingsspolen vinkelrätt mot anodspolen, drar 
ur första röret från hållaren, kopplar till batteri­
erna, jord och antenn santt avstämllJer apparaten 
så att största möjliga styrka erhålles från statio­
nen. Därefter nedsättes röret på snedden mot rör­
hållaren, så att benen kommer i beröring med alla 
kontakthylsorna med undantag av den ena glöd­
strömskontakten. Man ställer neutrodynkondensa­
torn på minimiläget och vrider kondensatorratten 
så att kapaciteten sakta ökas och kommer slutl igen 
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RADIOAMATÖRERNAS TEKNISKA 
SJÄLVHJÄLP 

(Forts. fr. föreg. lir) 
Av fil. dr G. H. d' Ailly. 

Innan vi övergå till den direkta fortsättningen 
från fö regående nummer, måste vi tyvärr rätta ett 
fel, som uppkommit vid tidningens ombrytning. 
Av misstag hade nämligen såsom fig. 3 (se föreg. 
nr sid. 25) införts den figur, vilken först skulle 
kommit i detta nummer med beteckningen fig 4. 
Figuren kom på så sätt att icke motsvara texten, 
i det att densamma framställde en annan koppling 

+ + 
A 

A 

L L 

C 
B B 

R 
R 

Fig.3 Fig. """ 

än den som för tillfället behandlades. Vi införa 
emellertid i detta nummer både fig. 3 och fig. 4, 
och få bedja våra läsare helt bortse från föregå­
ende nummers fig. 3, samt uttrycka den förhopp­
ningen att misstaget icke må ha vållat läsarna allt­
för mycket huvudbry. 

Härefter övergå vi till den omedelbara fortsätt­
ningen av texten från förra numret. - - - -

till en punkt, där ljudet frå n stationen försvi nner. 
På ömse sidor om denna punkt höres stationen 
ånyo. Man stannar nu på detta läge och minskar 
därefter kapaciteten ytter t litet för att fö rebygga 
överneutrodyni ering. 

De, som ej bo i närheten av någon station, får 
tillgripa en annan metod, men man bör i så fall i 
förväg meddela grannarna detta. Apparaten till­
kopplas på samma sätt som förut, men högfre­
kvensröret skall kvarsitta i rörhållaren, ställer in 
neutrodynekondensatorn på sitt minimiläge och tar 
in någon stations bärvåg, vilken ger sig tillkänna 
som en vissling, ökar kapaciteten på neutrodyne­
kondensatorn stegvis, under det man samtidigt föl­
jer bärvågen ~l1ed inställnings rattarna och kOJnmer 
slutligen till en punkt, där visslingen upphör. Nu 
sätter man återkopplingsspolen på fullt och ökar 
ytterligare kapaciteten på neutrodynekondensatorn 
till dess anbringandet av ett fi nger på tilledningen 
till neutrodynkondensatorn från gallerspolen ej ger 
sig tillkänna som en knäpp i hörlurarna. V rides 
nu " terkopplingsspolen tillbaka under det man sam-

Vi skola förtydliga saken medelst ett exempel. 
Antag att vi ha en kondensator, vilkens kapacitet 
vi med ganska stor noggrannhet veta vara 500 
centimeter. Vi insätta denna i en koppling en­
ligt fig. 3, samt finna därvid, att antalet blink­
ningar per sekund hos glimljuslampan blir 28. 
Detta tal multiplicera vi med den kända konden­
satorns kapacitet, och få då 500 X 28 = 14000. 

H ä rpå utbyta vi den kända kondensatorn mot 
den okända, vilken vi önska uppmäta. Vi antaga, 
att antalet blinkningar per minut denna gång blir 
t. ex. 47. För att således erhålla den obekanta ka­
paciteten ha vi då endast att dividera det nyss er­
hållna talet 14000 med 47, varför svaret blir, att 
den sökta kapaciteten utgör 14000/ 47 = 298 cen­
timeter, d. v. s. i det närmaste 300 centimeter. 

För den händelse att antalet blinkningar skulle 
bl i så stort, att de bilda en ton, så måste man an­
vända sig av svällgILillgstalen för resp. tOller. I 
detta fall måste man även, som nämnt, ha en tele­
fon lur inkopplad i ledningen, för att därigenom 
kunna uppfatta denna ton. Den närmare beskriv­
ningen av förfarandet i detta fall skola vi emel­
lertid spara till nästa gång. 

Förutom det inkopplingssätt, som vi visat i fig. 
3, kan man också med fördel använda sig av ett 
annat inkopplingssätt, nämligen det som f ramstäl­
les i fig. 4 . Kopplingen ä r tämligen analog med 

Forts. d n·d. 28 

tidigt iakttager att hålla sig med in,t;ilInin!(srattar­
na på den tysta delen av bärvågen kommer statio­
nen in distortionsfritt sedan återkoppl ingen släppt 

Har man fått apparaten stabil på en våglängd, 
tarvas ej någon eflerjustering för andra vågläng­
der. 

Apparaten är fullt så effektiv som någon av de 
vanliga störande 2-rörsmottagarna. En mängd ut­
landsstationer kan avlyssnas varje kväll, den lokala 
stationen ej sänder. Naturligtvis skulle man kunna 
anordna ett stegs högfrekvens så att den lokala 
stationen kunde bortstämmas, men med dessa me­
toder ger högfrekvenssteget ej större förstärkning 
än vad som kan åstadkommas med en återkopplad 
enrörsapparat. Under sådana förhållanden är det 
ju betydligt bättre att använda en lämpl ig våg fä lla 
då åtminstone ett rör sparas. 

Beträffande mottagning från nä rliggande sta­
tioner, ger apparaten större volym än någon annan 
regenerativ mottagare jag provat och öet är mÖJ­
ligt att med Philips rör 507 C utan någon lågfre­
kvensförstärkning driva en högtalare. 
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om en hel del hade "slutat med medel utgår ett visst understöd 
Richesse oblige. radio", så visade ju den ringa till de privata relästationerna - så 

Den svenska rundradion är rik. tillströmningen av nya lyssnare blir det ju dock en vacker slant 
Ty vilket företag har väl en och under december - knappt ett över för de egentliga program­
en halv million kronor i kalla IOoo-tal - att många ämnade in- kostnaderna. Och med den sum­
pengar att förfoga över, och det vänta det nya året för att köpa man i tankarna borde radiolyss­
vid början av verksamhetsåret I I licen. narna kunna göra anspråk på att 
förskott har vår rundradioverk- Så konuner då vid utgången av i sina apparater få höra det bästa 
samhet fått in halvannan million januari den verkliga överrask- möjliga av det talade ordet och 
kronor, och det finnes dessutom ningen - nära '5°,000 licenser I av mus ikaliska prestationer -
utsikter att under årets lopp få in Detta visar ju en stor innebo- detta enbart med hänseende t ill 
ännu mycket mera. ende livskraft hos rundradion, det gamla ordet om att rikedomen 

När fjolåret gick ut med en som utan tvivel går en lysande förpliktar. 
anslutning av 126,000 licens beta- framtid till mötes, Här skall det också villigt er­
lande radiolyssnare, gingo rund- Som bekant uppdelas licensin- kännas, att Radiotj änsts program­
radions vänner i spänning över att komsterna lika mellan telegrafsty- ledning säkerligen ansträngt sig 
få se resultatet av nyteckningen av relsen, som sköter de statliga att finna det bästa möj liga i riktig 
licenser för 1926. Vid å rsskiftet rundradiostationernas drift och i uppfattning om att endast det 
rapporterades 75,000 - åhja, övrigt svarar för de tekniska an- bästa är gott nog då det gäller 
ganska bra; och det "ar naturligt- ordningarna, och a.-b. Radio- vad som erbjudes i en för en stor 
vis en hel del gott folk, som trött- tjän t, som har att ombesörja pro- del av vårt folk så betydelsefull 
nat på underhållningen vid radio- gram för utsändn ingarna. Det är verksamhet. Men på samma gång 
lurarna. Ett stycke in i januari, sålunda mycket rikligt, tilltagna kan man icke underlåta att fram­
när folk beretts till fälle att inlösa medel, som stå till förfogande för hålla ett annat önskemål från lyss­
ytterligare ett antal a" de licens- anskaffande av goda radiopro- narnas sida ; det är nämligen icke 
postförskott, som lågo och vän- gram. Redan vid verksamhetsårets nog med att programmen bestå 
tade på postkontoren landet runt, början är programledningen på av i och för sig utmärkta och 
var man uppe i 102,000 - jaha, det klara med att den kan för- högklassiga prestationer, utan det 
det tog sig riktigt bra, och det foga över i runt tal 75°,000 kr., ligger också stor vikt uppå deras 
kulle nog inte dröja länge förrän således pr månad mellan 60- och anordnande. d. v. s. avvägningen 

man åter hade nått upp till de 6, .000 kr. Även om den fast an- av dess olika beståndsdelar och 
126,000. De mest optimistiska vå- ställda "programpersonalens" av- dessas sammansättande till ett 
gade t. o. m. förespå, att si ffran löningskonto går löst på ända upp helt, som skall utfyll a en afton för 
vid januari månads slut skulle ha till 33 procent härav - man får mångtusende lyssnare i slott och 
kommit upp i detta antal. Ty även också ta i betraktande att av dessa koja landet runt. Det ligger ju 

SUPERHETERODYNE"BOKEN 
ha r k omm i t! 

» uperheterodynemotbguen, vad den är och hur den arbetar» är 
namnet pi ett nyutkommet litet häfte, inneblIIande populära beskriv.­
ningar över olika typer mottagare slsom superhetcrodyne, tropadyne 
och ultradync med kopplingsschemata , materialbeskrivnin~ar m. m. 

Rekvirera den intressanta boken frln N . K:s radioavdelning ! 
Pris kr. 1: - (till landsorten kr. 1: - + porto). 

N. K. har ett utomordentligt rikt urval av delar till.dylika mottagare 
av de allra f{imå'msta fabrikat. 

Radioavdelningen, b. v. och n. b. 

A/B N O R D I S K A KOMPANIET 
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också i öppen dag att även om i ett man alltså kunna räkna med att mål för behandling i en av Nor­
program ingå ett antal nummer inemot 40,000 nya lyssnare ome- diska Kompaniet utgiven hand­
- tal, sång och musik - av i delbart skulle tillkomma och att bok. Densanllua kommer väl till 
sig själva mycket hög klass, så rundradioverksanlheten sålunda pass för den icke obetydliga grupp 
hindra ej dessa förtjänster att tillfördes en ökning i årsinkoms- amatörer, vilka numera syssla med 
programmet som helhet betraktat ten av 400,000 k;r. "super" -mottagare. Boken, som 
kan för en lyssnare te sig både Ju mera rundradiorörelsen bre- till att börja med behandlar super­
enformigt och tråkigt; m. a. o. der ut sig, desto rikare blir den heterodynprincipen, ger även an­
det går ej an att bjuda på alltför - detta naturligtvis intill en viss visningar för tillverkning, monte­
stora portioner av samma slags gräns, betingad av befolknings- ring och proyning aven "super". 
vara. Tidigare ha vi i dessa spal- förhållandena i vårt land, men 
ter reagerat mot den alltför stora som dock ligger ganska högt upp 
anhopningen av föredrag i en - och ännu en gång bör därför 
följd, och det ligger endast i rund- framhållas: richesse oblige. 
radiorörelsens eget intresse att Lis/ener. 
man åter och åter framhäver kra-
vet på omväxling i radioprogram- Fil/sk relästation frön Sverige. 
men. Alla goda ideer för skapande 
av program, som äro angenäma i Den nya relästation, som mon­
formen jämsides med att de ut- teras i Jakobstad i Fi.~land, har i 
göras av högklassiga nummer, bö- dagarna. bestalIt Sm sandarut~ust­
ra därför utnyttjas _ även om mng f ran Svenska RadlOaktleilo­
de draga relativt höga men dock laget I Stockholm. Denna best~lI­
rimliga kostnader. Själva ideer- mng -::- de!, forsta sandarstatIon 
na borde programledningen ha som han fran levereras ttll utlan­
billigt, eftersom just iderikedom d~t.--::- ~arkerar en ogladJa~de och 
ingår i de fordringar man har att valtortJant framgang lor den 
ställa på männen _ eller mannen unga svenska r~dlOmdustnen. Le-

i spetsen för Tundradiopro- vera~lsen sk~r l mItten av apnl. 
grammen. StatIOnen bItr av sanmla s torlek 

Tänker man närmare på de som de svenska rel~stahonerna 
framtida förutsättningarna för med ]50--200 watt I antennen. 
den svenska rundradion, te sig RadIobolaget. har byggt tIO av 
dessa enbart ljusa. Då detta läses de s,;ensk.a s tatIOnerna - senast 
har riksdagen redan givit det de~ l. Halsmgborg, som ny.Itgen 
begärda bemyndigandet för upp- troatt I.fun!<tlon. UnderhandItngar 
förande av den planerade storsta- pagå for .narv.arande om) tterItga­
tionen i ~rellan-Sverige. och det re tre relastatlOner.' Bora,s, I-!alm­
är att hoppas att telegrafstyreIsen stad <x,:h J::Iudlks\all . Cme,1 er­
utan något som helst dröjsmål ut- holl for_ nagra dagar sedan. sm 
över det, som redan förekommit n~'a omtormarc, .som for forst.a 
genom att ärendet måst göras till gangel~ provades I fredags och ;;1-
en riksdagsfråga, skall kunna få ~ade SI.f,:' funge.~a synnerItgt tlll­
denna efterlängtade nya faktor i [red stall~nde. A\ en den har leve­
svensk rundradio i funktion. Då re rats fra~'h RadIObolagets fabn­
storstationen o en gång träder i ker i toc olm. 

Stockholms rundradios/a/ion funktion, betyder detta att ytter­
ligare en stor del a v landets be­
folkning _ det beräknas inemot sänder numera på en våglängd av 
ett par miljoner - skall kunna -l37 m. 

Wiens rt",dradios/atio/L 
komma inom rundradions kristall­
zon. Då antalet uttagna radiolicen­
ser f. n. uppgår till i medeltal för sänder fr. o. m. 3 mars på en våg­
hela landet 25 pr 1,000 invånare längd av 531 m. 
och om man för försiktighetens 
skull räknar med att kristall-lyss-
ning genom storstationens till- S ltperheterodynmollagare 
komst möjliggöras för ytterligare och närstående apparattyper, uIt­
I ' / , million människor, så skulle radynen och tropadynen äro före-

B. S. A . Radio 

är det förkortade namnet på det 
engelska bolaget The Birmingham 
Small Arms Co. Ltd, vilket tagit 
upp tillverkning av radioappara­
ter. Genom en överenskommelse 
med Standard Telephones and 
Cables Limited (i s jälva verket 
The \ Vestern Electric Company 
Ltd) förfogar bolaget över denna 
firmas mångåriga erfarenhet inom 
rundradion. B. S. A. Radio har 
tillställt oss en synnerligen prakt­
full katalog. Av illustrationerna 
att döma har bolaget lyckats få 
fram verkligt smakfulla apparat­
konstruktioner, vilka förmodligen 
inom kort komma att bli synliga 
även på den svenska marknaden. 

S/OC""OIIlIS radioklltbbs soare å 
Strand H o/eli. 

Till den 2 mars hade Stock­
holms Radioklubb sammankallat 
sina medlemmar jämte vänner 
och bekan ta till en fest å Strand 
Hotell. På det utsatta klockslaget 
\'oro samlade omkring 300 perso­
ner, såväl damer som herrar i 
festYåningens stora sal. 

Vid och efter supen underhöl, 
los gästerna med sång och munt­
rationshistorier. 

Småningom tråddes dansen till 
långt fram på småtimmarna. Den­
na radioklubbens första större 
fest blev en avgjord framgång, 
som pekar hän mot ännu större 
framgångar när klubben blivit 
riktigt varm i kläderna. 

Lotterna till Stockholms Ra­
dioklubbs lotteri hade under aito­
nen god åtgång. Men ännu finnas 
lotter kvar att få för dem, som ön­
ska vinna någon av de värdefulla 
pjäser, som skänkts till lotteriet. 
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VADHÅLLARE i .. koppli,'9 av batterier och jord strömstyrkor. Vid liknande till fäI­
frågar om det fi,ms m viss fir- ökades oväsendetOväsen.det för: I~n omöj liggöres ofta under flera 
fila i Stockholm som har tj"go- sva .... 0 111 ",an holl ett f"'ger pa tImmar an telegraferm&. Den I te­
ärig erfarenhet i radio. mltmnkontaktell. Sa",ma resltltat legraflednmgarna mducerade 

gav en med antellnen parallellt in- strömstyrkan kan då uppgå till 
Svar: Firman i fråga har na- kopplad ko .. deasator å 2 mega h,... 60-70 mamp. 

turligtvis icke bedrivit affärer i Ovasendet fortfor en god st"nd ,n 
radio sedan tjugo år, men det på "attel.'. N u frågas. Varpå ~e- ~ÅPARE. .., 
hindrar ju icke att firmans tek- rodde g"'s.toY1/a? och vanfrdn har- fraga.r. o,:, det f lOns fullst~ndlga 
ni ska personal sysslat med radio yorde ovaselldet? detalJntnmgar tIll den 3-rors 10-
under så lå!lg. tid, om just .icke Svar: kalnH)ttagareför belysninfsström, 
radlOtelefom sa radlotelegrafl. Synbarligen är det hä r fråga som ar besknven I RadIo. 

om ett s. k. " magnetiskt oväder" Svar: 
K. D. .. . vilket. just vi~ denna .tid &jorde Insänd detaljerade frågor och 

talar om ett ",arkllgt fmomen sIg mark bart pa flera stallen I Sye- uppgiv adress erhåller ni svar. 
i radioapparatelI, . 'anid mdast rige även om detsamma uppträdde 
antellllen var til/koplad. Ha ll iakt- ovanl igt kraftigt i Örebrot rakten. Ethovo .• · och TV 1926 anmodas 
tog kraftiga sprakuillgar och såg Det är ju icke så underligt att insända adre ser då frågorna äro 
lysOlldc rödblå glIistor hoppa. över gnistbildn ing kan uppstå, då det av alldeles för speciell natur för 
i den vridbara Iwnde .. satorll. Vid här är fråga om rätt så stora att intagas i tidningen. 

REACTONE 
S äso ngens lågförlu stsp ole 

EHelillv 
Ppydllg 

P,,'sb,lllg 
Till salu i varje radioaffär 

Tillverkare Reactone Ltd., London 

GENERALAGENTER 

AKTIEBOLAGET HARALD WALLGREN 
A r se nal sg at a n 4 Gö teb o r g 1 

T e I e f o n e r 95 79, 97 59, 1 5 O 79 
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Vi erbjuda appa raten 

C. R. O. M. 
tillverkad med stor preci:J 
sion och med en utomor_ 
dentlig se lektivitet. 

Varje apparat levereras 
under absolut garanti 
och återtages eller utbytes 
om den icke är till beU.:J 
ten het. Den säljes i fran sk 
valuta exclusive eller in. 
clusive rör, batterier och 
högtalaren A m p I i o n. 
Katalog gratis på begäran. 
9lgenter {o'r $verige sökas. 

Construction Radio 
Omnium Moderne. 

RA D I O~ 
batterier 

De mest hållbara och 
lättskötta batterierna. 
Sakna självurladdning. 
Kunna stå oladdade 
utan att taga skada. 

Nl'HETI 
NIFE =ANODBATTERIER 

Omladdningsbara. 
Kunna tillverkas av Eder själv. 

Konstant spänning. 
Störningar genom anodbatteriet undvikas. 

SVENSKA ACKUMULATOR A .• B. 
JUNGNER 

l önäljuiugsavd. och LadduiugsstatioD. 
Birger Jnlsg;abD 6. STOCKHOLM. Tri. 74791 , N . 87 91. 

RADIOAMATÖRENS SJÄLVHJÄLP 
For". (r. tid. ' 4-

den föregående, men vi se, att i själva huvudled­
ningen förekommer nu motståndet R ensamt, och 
icke som förut i egenskap av shunt till kondensa­
torn. I stället ä r kondensatorn placerad som en 
shunt till gl imljuslampan, d. Y. s. den är parallell­
kopplad med denna. 

Även verkningssättet är vid denna koppling 
analogt med föregående fall . Då man tillkopplar 
strömmen, så börjar kondensatorn C (jämte lam­
pan, vilken till en början verkar som en därmed 
parallellkopplad kondensator) att laddas medelst 
ström, som kommer genom motståndet R. Detta 
antaga vi emellerti d vara ganska stort, så alt det 
tager en avsevärd tid) innan kondensatorn blivit 
uppladdad till den minimispänning, vilken erford­
ras för att lampan skall börja lysa. Så snart emel­
lertid denna min imispänn ing uppnåtts, så börjat' 
lampan att lysa, varvid den genom densamma gå­
ende strömmen relativt hastigt urladdar konden­
atom, så att dess spänning sjunker tinder den 

vilken minst erfordras för att lampan fortfarande 
skall kunna hålla sig lysande och släppa fram 
tröm. 

Så snart spänningen emellertid sj unkit tillräck­
ligt, upphör lampan att lysa, och nu måste spän­
ningen stiga med kanske 20 a 30 volt fö r att mi ­
nimispänningen åter skall uppnås, så att lampan 
ännu en gång kommer i funktion . Sedan lampan 
slocknat, börjar naturligtvis kondensatorn C att 
åter laddas; detta, som sker genom motståndet R. 
tager då en viss tid, då som vi nyss framhållit det 
gäller att höja spänningen på kondensatorn, och 
således även på lampan, 20 a 30 volt. 

Även i detta fall få vi således en följd av på 
varandra följande blinkningar hos gl imljuslampan , 
vilka kunna användas på analogt sätt för att jäm­
föra kapaciteten hos olika kondensatorer. 

M otstå'lldsjämförelser med tillhjälp av glilllljl/s­
lam.pa/l. 

På ett med den föregående metoden full kom I igt 
analogt sätt kan man även jäm föra tämligen stora 
mostånd med varand ra, t. ex. anodmotstånd och 
gallerläckor. Detta kan ha en synnerligen stor be­
tydelse för att kontrollera, att uppgivna värden å 
speciellt gallerläckor verkligen överensstämma med 
de verkliga. Detta är nämligen en sak, som man 
icke kan lita på, i e1et att en hel del av de i han­
deln förekommande galler läckorna (och även anod­
motstånden) hålla helt andra värden än de, med 
vilka de äro märkta; avvikelsen kan vara så stor. 
att det angivna värdet är fullkomligt illusoriskt 
och endast utgör en ringa bråkdel av det verk­
liga eller i andra fall uppgår till många gånger 
detta. Då man dessutom tar i betraktande, att elen 
allt högre "amatörkulturen" ställer större fordrin-
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gar på precisionJ än vad som var fa llet då " ra­
dion" börj ade i vårt land, i det man lärt sig avpas­
sa t. ex. galler läckor så, att de verkligen bli de 
lämpligaste för att resp. rörtyper skola arbeta på 
bästa sätt, så torde det icke vara ur vägen att ha 
tillgång till en enkel och billig metod att med 
tämligen stor noggrannhet kunna uppskatta det 
verkliga värdet av ingående motstånd. 

Då det gäller att använda den beskrivna meto­
den för jäm förelse av olika motstånd, så använder 
man ig av alldeles samma kopplingar, således 
antingen den, som förekommer i fig. 3 (den rät­
ta!) eller den, som förekommer i fig. 4. Skillna­
den i förfaringssättet är endast, att man nu ena 
gången har ett känt motstånd, samt räknar antalet 
blinkningar hos glimljuslampan under t. ex. en 
minut, därpå utbyter man det kända moståndet 
mot det, som man önskar uppmäta, samt räknar 
de då fö rekommande blinkningarna under en mi­
nut. Sättet att beräkna det okända motståndet blir 
fullkomligt detsamma som förut för kapaciteten. 
Klart är, att vid båda de nämnda proven för fin­
nandet av antalet blinkningar för det kända och 
det okända motståndet, måste man ha samma kon­
densator, men dennas värde behöver emellertid icke 
vara känt. 

Även här skola vi förtydliga saken medelst ett 
exempel. Vi antaga, att vi skaffat oss ett till förlit­
ligt motstånd på 200.000 ohm. l\'led detta skola 
vi nu jämföra ett annat okänt motstånd, om vil­
ket vi emellertid veta, att det som man säger är av 
"samma storleksanordning" , d. v. s. det har ett 
värde som ligger någonstädes mellan 3 il 4 gånger 
mindre och upp till 3 il 4 gänger större än det 
kända motståndet. 

Först insätta vi det kända moständet och räkna 
antalet blinkningar hos lampan under exempelvis 
en minut. Detta antal kunna vi antaga vara 60. 
Därpå ersätta vi det kända motståndet med det 
okända, samt undersöka antalet av de nu uppkom­
mande blinkningarna. Antag att dessa bli 25. 

Beräkningen ställer sig som nämnt nu på alldeles 
samma sätt, som då det gällde bestämningen aven 
kondensator. Man har således att först multiplice­
ra det kända motståndet, således 200.000 ohm, med 
det däremot svarande antalet blinkningar , här 60, 
vilket ger 200.oooX60= 12.000.000, samt därpå 
dividera denna produkt med det antal blinkningar 
som erhölls fö r det okända motståndet, här så­
ledes 25. Resultatet, nämligen 12.000.000/ 25 = 
480.000 ger det sökta motståndet, vilket vi såle­
des kunna påstå vara 480.000 ohm, eller i när­
maste lika med 1/ 2 megahm. 

Vi ha här antagit, att man har ett ti ll förlitligt 
känt motstånd, i detta fall å 200.000 ohm, att utgå 
i från. Det är emellertid icke nödvändigt, att det 
kända motståndet har just detta värde, utan det 
kan strängt taget vara vilket som helst , blott det 
ungefärligen har denna storleksordning. För att 

'---"""--''''''''''''''-- -

! Vi notera : I 
~ RTR.transformatorn , hclkapsl.ad, absolut I 
~": distortionsfri, Oms. 1- 3, 1-4, l-S ... . Kr. 9.50 ! 

Orm ond_kon d ensa torn 1000 cm. Reklam~ ; 

I""" R;~s »S·~~~~~ • ~~~ . k~~~ie'~s~~~~ ' 300' ~'. » 4

3

7

.'.7

75

5 II.! 

utan 6ninst. .... . . ... . . .. ........ . .. 1II 

B. M .• variometern, ebonit m. skala o. ratt » 

I K~~~:::pr;:t~ .. till .. va.ri~~de.r: .. ~bo~it > 2.- I 
~ Anodbatterier av hög kvalitet, 60 volt .. » 9.­
: Reostater, 6 och 30 ohm med knapp .... » 1.75 
~ Enkehelcfoner . .. ..... . .... .. ..... .. .. » 3.75 
I Dubbeltelefoner Wego. DRW in. O .. fr1n > 10.­
i 0 :0 . J oel Ostlinds Special», muknadens 

I
i,. fö rnämsta lättviktstclcfon .. . . . . . . . . . . » 14.50 

Mazda, marknadens erkänt bästa de tektorrör » 9.-
~" Philips rör, noteras till gällande dagspriser I' 

Alpha rattar och skalor ... ........ . .. . . 
. Baltics samtliga radiodclar och satser. . . . i I Alla slags polskruv, banankontakter, bUS§$ i 
E A~i~J~ ~~~~l ~~~~: k'~~~~~~~~d ' ~~ii~~'D~ ~ 
I,'. Seibts patent. Säsongens stora succes. ~,. 

Den i Stockholm f. n. mest sMda hög· 
t ta laren. Obs. priset 1. . .. .. ...... .. .. .. ~ 52.- i 

i"""". Mindre högtalare hån . .. . . , . . . . .... . . .. » 10.- I"" 
Anderson 's kristall ................ . ... ~ 1.50 
Perikon,detektorn , kristall mot kristall .. ~ 2.75 
Detektor, hävarmstyp med kopp .. ...... ~ 0.65 • 
Kristallmottagare . . . ............ . . . från » "':90 ~ 

: i". 
1"", Ovanstående är ett utd rag ur vår senaste prislista, som 

sändes på begäran. All slags radiomateriel , även, ; 
som apparater, europeiska och amerikanska lager. ~ 

E föras. Absolut fö rmånligaste inköpskälla för hrr ,I 
~ återförsäljare som åtnjuta de bästa villkor. Driftiga 

~",:,. ombud .antagas å en del orter där vi ännu icke äro ! 
representerade. Ombytesrätt. i 

1._:_~_b~_O_~~_~_:~a:_n.d_~_;_:r_·~_:I~=_~_a_~~;.?~:~::: J 
, ...... __ .. " ........... " .. " .......... _ .... _ ........ ,,-"-......., 

M T G kondensatorn 
tillyuku numeu i storleum.a 

1200 cm ... ..... .... ... Kr. S: 20 
8SO ,. •.... • . •• . • •• • :. S:­
SOl) » • . • ..•. ••••••• » 4: 80 
2SO » •. • • •• • ••••••• » 4: 60 
Ylteut sJurp .avsllmnin$ vid .alla 

vlglingdcr. logen h.andk.ap . Sm! 
dim. I udio.tlfirem.a eller fdn 
tillYCthren 

M A GNETTÄNDNING 
KL. OSTRA "''YRKOGATA l , STOCKHOLM . Telefon IS IS 

Gy nna Radios a'nnonsörer! 

FÖRLAGET R A D I O S TOC K HOLM 
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parti UtfÖrslljCI aven hlnde.lse till det !Ap priset av kr. 3:60, 
franko, mot fOrut in.lnd likvid. Oumblrliat inltrwncnt för ml- :'. 

tandet IV lyran. lpec:ifika ,'ilet i gIOdstr6msac:kumulatorcr. 
Ala Blyacc.uft1lul a to r . V ästmennag. 3 i 

'-___ T_el.efon 248. Postadress: Box 356, Stockholm r J 

I A G E ' N -···· T ~···--;;;-··l 

i "' ... ro, S",i ... Finl.nd. "'"ond ocl> Li"u<n 'v vlll<ilnd ndi<>- I 

I 
I 
i 

I 

fabrik i England. Goda förbindelser förutsIttes. S .... r med dc- I' 

,,1j~d~~~~.:::~~~:~::~::~~~:.'.~~~~I::~~:~~:.~=: ... j 

NOACK 
RADIO 

ACKUMULATO.ER 
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: 

~-_ .......... _ ........... _-------

~:~.:~G~!.;~~~=I.· 
Specialitet: Radiofeknik , 

'--_ .... _._---_ .. __ ...... __ •••......••••• _ •... ! 

1··········-····· ················--··········· ·····K~i~~.~ ii~·~·····1 

I den fina, ar I 
i RUSSELVS i 
! i 
! Genuine Herlzite i 
i i 
i General a genter: ~ 

i

l Wid,man 6. Engb"g A .• B. LI N D B Ä C K Ii. Co. .:1 
Stockholm, Telefon V"u 82 M Göteborg. Telefon JJ 70 

~ ._.-:~.~~~~~:~:~:~.~ .............. _-_._ ... ~~:~~::.: ..... _-~ 
r' A.e~;~·~···;~r -;~rSlk~aSSila 
i Amerikanska Mätinstrument 

I 
! 

Amerikanak firma med vlrldsrykte ifråga om m lltinatrwnent söker 
Ivemk npreten'lnt med "vll1 tekniska kunlkJper som Ilod, .ffln­
fÖrbinde laer. Adrelluppgifter meddelas IV Radlos RedakUoD, 
Södra Kunli8toroet, Stockbolm . Telefon Norr 9805. 

erhålla ett utgångsmotstånd kan man inköpa ett 
ådant av god kvalitet och exempelvis med ett upp­

givet mostånd å 200.()()() ohm. Då vi emellertid 
redan framhållit, att man icke kan lita på de upp­
givna motståndsvärdena, måste motståndet kon­
trolleras. Detta kan man säkerligen få utfört hos 
någon firma fö r en billig penning, vilken man då 
icke bör draga sig för att erlägga, ty härigenom 
skaffar man sig ju en tillförlitlig utgångsstandard 
för motstånd en gång för alla. 

Kontrollmätningen kan man emellertid mycket 
lätt göra själv, om man kan få tillfälle att låna 
en milliamperemeter, vilken är graderad i tion· 
dels mill iampere, så att man således kan avläsa 
strömstyrkor med en noggrannhet som uppgår till 
en eller annan hund radels milliampere. 

Vid kontrollmätningen av motståndet tillgår 
helt enkelt så, att man inkopplar motståndet i be­
lysningsnätet (t. ex. från en väggkontakt) med 
milliamperemetern i serie. Därpå avläser man 
strömstyrkan, samt kan då lätt beräkna värdet 
av mo tån det (det ingående motståndet hos mili­
amperemetern är i allmänhet mycket litet och kan 
helt och hållet försummas). 

Som bekant erhåller man motståndet enligt 
ohmska lagen genom att dividera spänningen med 
strömstyrkan, och i detta fall kan man utgå från, 
att spänningen med mycket stor noggrannhet upp­
g r till 220 volt (vi förutsätta Stockholms belys­
ningsnät med 220 volts likström; fö r andra orter 
med annan belysningsspänning måste givetvis hän­
syn tagas till detta förhållande, och i sådant fall 
kunna vi icke under alla omständigheter rekom­
mendera, att man litar på att belysningsnätet verk­
ligen håller den nominella spänningen, vilket däre­
mot som regel är fa llet i Stockholm) . 

Det torde vara säkrast, att trots sakens enkel­
het, dock förtydl iga densamma med ett exempeL 
V i antaga så ledes. att milliampcremeterll visar J, 1 
milliampere, eller uttryckt i ampere lika med 0,001 1 
ampere. Spänningen veta vi vara 220 volt, och er­
hålla således enligt olmls lag motståndet genom att 
dividera det senare talet med det förra, således 
220/ 0,00 II = 200.()()() ohm. I det an förda exemp­
let råkade motståndet just vara det vi tänkt oss 
som dess nominella (uppgima) värde, men detta 
behöver naturligtvis icke vara fallet; hade sålunda 
amperemetern vid vårt prov visat endast l milli­
ampere i stället för I.I, så hade motståndet tyd­
ligen blivit lika med 220/0,001 = 220.()()() ohm. 

Vi ha redan förut omnämnt, att man icke be­
höver veta värdet på den i vår jämförelseanord­
ning förekommande kondensatorns kapacitet, en­
dast denna är densamma då man undersöker det 
kända motståndet, som det, vars motstånd det gäl­
ler att bestämma. Man kan således använda vilken 
kondensator som helst, vilken i övrigt visar sig 
lämplig. 

FÖRLA GET R A D I O STOCKHOLM 



MARKNADENS POPULARASTE 

KRISTALLMOTTAGARE 
»MAST A VOX» 

Appautu'da av mahogny, 
mdallddarna av mässing. 
försedd med extra kläm1 
mor för tinga vlglängder. 
I n b y g g d d e t e k t o r. 

Pris kr. 12.50 mkl. kristan. 

Ensamförsäljare för Sv eri ge: 

A.~B. FERD. LUNDQUIST &. CO. 
RADIOAVDELNINGEN . GOTEBORG 

'l>e oöverträffade 

Nya ""'se,,r 
De:lolljpru 

Typ Kt 3 tung modell .......... . .......... .. . kr. 18: -
:. » Sa lätt, förnicklad modell med 

dubbel läderbygel ........ . .. , ... » 16: 50 
» ;o Sh lätt modell, svartlackerad med 

st.llbygel ...... ...... .................. • 15: 50 
H ögtalare, ny modell , ............ ......... . . XI 42: -

Telefonerna garanter as endast under förut, 
sättning att de äro förpackade i N. S. K. original, 
kartonger med skydds banderoll märkt V. G. J. 

Generairepr. för firma Neufddt &. Kuhnke Kiel: 

VertriebsgeselIscbaft Ab!. Radio,Fabrik, Berlin. 
Charlottenburg 5. Hebbelstr. 20. 

Obs. I Detektor_apparater. detektorer och alla till, 
behör av egen fabribtion . 

Lager av N. &. K.-artiklar ho! följande firmor: 
STOCKHOLM: El A.,B. Skandia, Tunnelgatan 14; 

Graham Brotht:rs, N. Mälarstrand 34; 
Bröderna Engström, Karduansmakareg. 13. 

GOTEBORGI Harald \Vallgren , Arsenalsgatan 4; 
John Trägårdh 6. Co. 

MALMö. A .• B. Bernhard Senf, Hyregatan 2; 
Stölten S. Son, Gustav Adolfs Torg 47. 

Mullard-rören 
sä lj as num era till följan de sänkta priser: 

Lågtemp .• rör D 06 HF, D 06 LF och D 06 Det 

» D 3 HF, D 3 LF och D 3 Det 
» DF A O, DF A l , DF A 4 
:o DF A 3 

Högtemp.,rör ORA,A, RA, HF och LF 

kr. 10: ­

" 10; ­
» 12: ­

» 15: ­
» 4: -

Pris li sta gratis och franko på b egäran 

9'lterjörsäljare torde ben. begära rabattuppgifter 

GRAHAM BROTHERS A / B 
Kontor Norr Mälarstrand 34 . STOCKHOLM 

Telefon Namnanrop »GRAI-IMt BROTHERS~ Telegramadress »GRAHM1S'* 



M e Il anfre kv e nsfilter 
till "SL 8" beställas och mätas bäst hos oss. 

Fö rl än g n i.n g s spolar 
med variabel återkerkoppling 150-2100 meter, ele­
gant lindade med grön bomullsomspunnen koppar­
tråd bifogas färdiga till "SL 2" vid anfordran. 
Begär vår apparatbeskrivning över våra omtyckta 

konstruktionsritningar, L 2, SL 3 ~, 
SL 3 b, SL 4, SL 8. 

Beskrivning gratis. 
Ritning per styck kr. I: 50. 

Anlita a l/ tid vårt laboratorium vid behov. 

Svenska Instrumentrabriken 1 
'I"I,,~,R~A~5~~~~~~~~~t~p, ~ 
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VlCTOI. f'lTT!UON S IOJ;INDUST • .I.A.,'B ., STOCKHOLM 1926. 
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